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öntudatos kálvinizmus
fryl) Méreteiben és következmé­

nyeiben egyelőre beláthatatlan az 
az akció, amelyet a magyar refor­
mátus egyház presbiterei tegnap 
kezdeményeztek Debrecenben. Kö­
rülbelül azt jelenti, hogy a magyar 
protestantizmus változtatott takti­
káján, amely eddig főként a köz­
életnek lassan, észrevétlenül pro­
testáns szellemmel átitatásán és 
sok, csöndesen kitermelt, nagy te­
hetségnek a magyar közélet vezető 
polcain helyetfoglalásán keresztül 
akarta érvényesíteni erőit s elérni 
céljait. Az ezután következő évek 
protestáns politikája olyan lesz, 
amely teret enged mindannak a ha­
talmas, épitö és feszítő erőnek, 
amely eddig a protestáns egyhá­
zak belső életében alkotott, a ma­
gyar közéletben is és eddig elért 
helyzeti energiáit a további feltö­
rés érdekében hatékonyabban, ön­
tudatosan működteti a nemzeti 
élet minden megnyilvánulásában.

Egyszóval a jövőben számolnia 
kell a magyar politikának egy uj 
hatóerővel, a harcos protestantiz­
mussal, amely ugyan bizonyára nem 
ereszkedik a napi politika küzdel­
meibe, de okvetlenül érvényesíti 
nagy befolyását minden, a nemzet 
életében fontos kérdés eldöntésé­
nél. A tegnapi gyűlés nagy pro­
testáns szervezkedés előjeleit mu­
tatja s a tárgyilagosan látó szem 
a kultúrharc réme miatt talán ag­
godalommal nézné mindezeket, ha 
már az indulásnál, a feszilő erők 
eruptiv pillanatában is kevesebb 
mérséklettel, nemzeti érzéstől kc- 
vésbbé áthatva és homályosabban 
körvonalozott célokkal indult vol­
na meg nagy útjára a presbiterek 
szövetsége. Azoknak, akik a ma­
gyar közéletben szívesen látják az 
okos konzervativizmust, vagy a 
demokrácia térfoglalását, aggoda- 
dalomra igy nincs okuk. Hiszen a 
protestáns szellem konzervatív ár­
nyalatai is sokkal felvilágosodot- 
tabbak, alkalmazkodóbbak a vi­
szonyokhoz és több érzékkel bírók a 
humanitás iránt, főként pedig a 
reakciótól annyira távolállók, hogy 
semmi oka sincs lélni a kálviniz- 
mus konzervatív szárnyának elő­
retörésétől annak a politikai tá­
bornak, amely a demokratikus 
megalapozás szükségességét hirde­
ti- A protestáns egyházalkotmány 
olyan demokratikus, szabadelvű, 
hogy szellemének érvényesülése 
csak erősitőleg hathat a politika 
demokratikus mozgalmára, elte­
kintve azokat a liberális csoporto­
kat, amelyeket egy ilyen akció 
szintén a küzdelem porondjára 
vet.

Másrészt nemzeti szempontba 
egyenesen örömmel kell üdvözölni 
ezt a megmozdulást, hiszen Balta­
zár püspök reménységét, a magyar 
katolikus társadalommal való ta-

ban,
részről kiinduló mozgalom teremt­
heti meg, amely a nemzet érdeké­
ben indított akcióknál egész bizo­
nyosan maga mellett találja majd 
ennek a társadalomnak azt a ré­
szét, amely elsősorban magyar ér­
zéstől áthatott. Ezeknek érzékeny­
ségé' semmi sem sértheti azok 
között, amiket a presbiterek kon

csak egy ilyen protestáns j szónokok. Nem lehet joga semmi
érvnek a mozgalom ellen, amikor 
a konferencia a református egy­
ház és társadalom megerősítését a 
nemzet érdekében végrehaj tan Jó­
nak jelentette ki.

A magyarság zászlóvivőinek je­
lenteitek ki magukat a presbiterek 
tegnap és semmi kifogása nem le­
het senkinek az ellen, hogy

a kezet olyan okos fő, bölcs elő­
relátás, élő lelkiismeret, termé­
keny nemzeti érzés kormányozza, 
mint amilyenre lehet következtet 
ni a tegnapi konferencia után. In­
duljanak hát cl útjukra a magyar 
élet minden jókívánságával és re­
ménységével s lobogjon állandóan 
az a láng, amely olyan fényessé 
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terenciajan tegnap elmondtak a J zászlót a kezükben tartsak, ha azt » szerű református templomát.

^Nagyon örülnék, ha a becsületes katolikus társadalmi többség 
békességet kínáló jobbunk nyújtására testvéri visszhangot adna“
Baltazár püspök a presbiteri konferencia Jelentőségéről és a békés

kiegyenlítődés lehetőségéről
• Baltazár Dezső dr. püspöknek, a 
magyar református egyház nagy ve­
zéralakjának a presbiterek országos 
kongresszusán, tegnap elmondott be­
széde s a kongresszus deklarációi ál­
talános érdeklődést támasztottak or­
szágszerte. A magyar kálvinista ön­
tudat e megnyilatkozásait tárgyalták 
ma mindenütt, a politikai körökben. 
Az egyik budapesti lap munkatársa 
interjújában

megkérdezte gróf Klebelsberg 
Kunó kultuszminisztert, hogy mi 
a véleménye a debreceni megnyi­

latkozásról.
— örvendetes. — felelte a kultusz- 

miniszter. — hogy a közönségben az 
ilyesminek nincs visszhangja. Kétség- 
teden, hogy voltak élesebb hangok, 
de ezek csak akkor válhatnának ve­
szedelmessé, ha a közvéleményben 
rezonanciájuk volna ezeknek a nyi­
latkozatoknak, ami azonban egyálta­
lában nem tapasztalható.

A kultuszminiszter nyilatkozatáról 
és általában az országos presbiteri 
gyűlés állal hozott határozatokról 
munkatársunk beszélgetést folytatott 

Baltazár püspökkel, aki a követ­
kezőket mondotta:

A kultuszminiszter urnák igen 
tiszteletreméltó a maga szempontjá­
ból az optimizmusa.

Hogy a szóbanforgó kérdések 
nyilvános pertraktálása nem kel­
tene visszhangot, arra legélén­
kebb cáfolat maga a debreceni 
presbiteri országgyűlés állásfog­

lalása.
Mert az kétségtelen, hogy ez az ál­
lásfoglalás a leghatározottabb vissz­
hang az ultrámon tán oldalról jövő 
támadásokkal szemben. Hogy a deb­
receni presbiteri országgyűlés állás- 
foglalásának van-e s lesz-e vissz­
hangja, azt 24 órán belül aligha lehet 
láigyilagosan megállapítani. Várjuk 
be az igazság alapján álló emberek 
nyugodtságával azt az időt, amely 
elég lesz arra, hogy vájjon jelentkez- 
nck-e visszhangok, avagy nem. 

Mindenesetre örülnék rajta, ha 
az általunk egszségesnek és be­
csületesnek tudott és kijelentett 
katolikus társadalmi többség a 
mi békességet kínáló jobbunk 
nyújtására a haza érdekének 
alapján állva megértó és testvéri 

visszhangot adna,
aminek bizonyára a kultuszminiszter 
urnák is örvendeni kellene. Mert hi­
szen elsősorban mégis csak ő van 
hivatva cs kötelezve arra, hogy a fe- 
lckezetközi helyzetből operálja ki

beteg alapját, amelyek lehetetlenné 
teszik a különböző vallásfelekezetek­
nek az országepitő munkában feltét­
lenül szükséges együttműködést. Azt 
felesleges is mondani, hogy

a fajíság kérdésére tett megjegy­
zésünket épen arról az oldalról 
nrovckálták ki, amely oldalon 
most a mi igazságos megállapítá­

sunk fájdalmasan esik.
Minden tárgyilagosan gondolkozó 
polgára ennek a hazának egészen 
nyugodt lehet afelől, hogy a magyar
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kálvinista egyház a maga történelmi 
és tényleges erőivel nem a sérelmi 
politika izgató anyagával fog fellépni 
a magyar közélet terén, mihelyt a 
sérelmi politika okait azon az olda­
lon szüntetik meg, amely oldalról a 
magyar nemzet történelmében a nagy 
válságok idején a békés kiegyenlítő­
dés iniciativája jött. Ha ezt az inicia- 
livát Klebelsberg miniszter ur pro­
gramjába veszi, fényes nevel fog ma­
gának biztositani az uj ezer évnek 
induló Magyarország történelmében.

Óva intek mindenkit attól, hogy szuronnyal és bör­
tönnel akarja megóvni a hatalmat — mondta ma 

Apponyi a nemzetgyűlésen
Az ősz politikus forradalmi reakciónak nevezte a Bethlen-

rendszert

mindazokat a kóros tüneteket, vagy 
lálkozót az országepitő munka-jobban mondva kóros tüneteknek a

Budapest, október 25. 
Féltizcnkét órakor nyitotta meg a 

nemzetgyűlés mai ülését Huszár Ká­
roly alelnök.

Áz első felszólaló Túri Béla kano­
nok, aki a felsőházi javaslat általá­
nos tárgyalása kapcsán tipikus reak­
ciós beszédet mondott. A javaslatot 
természetesen elfogadja.

Apponyi Albert gróf a következő 
felszólaló, aki zsúfolt padsorok előtt 
kezdte meg beszédéi. Első mondatá­
ban bejelentette, hogy

nem fogadja cl a javaslatot.
Főleg azt kifogásolja, hogy a népré­
tegeknek nincs meg az a kiválasztó 
szerve, amely a maga embereit meg­
felelő módon kiildhcsse a felsőházba.

Ebben a javaslatban nincs kellő­
képpen megértéivé az a gondolat 
sem, hogyan jutnak képviselethez a 
nagy gazdasági érdekkörök.

Mellőzendőnek tartja-c a javas­
lat a munkásság képviseletét isii 

(Mozgás a házban, taps cs helyeslés 
a baloldalon.)

Engem nem befolyásol sem a he­
lyeslés, sem a taps, amikor vélemé­
nyemet elmondom. De meg kell álla­
pítanom, hogy

a munkásság nagy társadalmi 
faktor és ha valóban helyes, meg­
felelő és bizalmat keltő népkép­
viseleti alapra akarják helyezni a 
felsőházal, akkor ezt a tényezőt 

nem lehet kihagyni.
Nem ismerem azonban azt a szervet 
a munkásságnak, amelyre ezt építeni 
lehetne.

Gróf Apponyi Albert ezután azt 
fejtegette ragyogó okfejtéssel, hogy a 
jogfolytonosság szempontjából nagy 
bűn lenne ezt a javaslatot törvénnyé 
emelni, mert ez a javaslat a jogfoly­
tonosság felrúgását jelenti.

Lehetnek pillanatok, amikor a jog­
folytonossággal szakítani lehet, sut 
kell, de nem állítom azt, hogy a jog­
folytonosságon alkalmazott minden 
szakadás helyes. Hogy milyen lesz 
ötven év múlva a helyzet, azt nem 
lehet tudni. Nekünk azonban most 
kell a belső megnyugvás, nekünk 
most kell olyan megoldás, amely 
meggátolja azt, hogy kettészakadja­
nak a kedélyek.

Felkiáltás a baloldalon: Szuronnyal 
és börtönné!

Apponyi Albert gróf: Óva intek 
mindenkit attól, hogy szuronnyal 
és börtönnel akarja biztosítani a 
hatalmat, mert soha nem lehet 
tudni, hogy mikor és kinek a ke­
zébe kerül a hatalom és a fegy­

ver.
(taps a baloldalon.) Ha rajtam állana, 
a főrendiház átalakításában én még 
radikálisabb volnék, de én tisztára a 
jogfolytonosság alapjára helyezkedem.

Felkiáltások a jobboldalon: Tessék 
javaslatot lenni!

Apponyi Albert gróf (emelkedett 
hangon a jobboldal felé):

Én a jogfolytonosság alapján
akarok demokratikus politikát,
ónok pedig forradalmi alapon 

reakciót.
(Nagy taps a baloldalon, nagy zaj a
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Ház minden oldalán.)
Csontos Imre és társai hevesen til­

takoznak Apponyi kijelentése ellen, 
mire egy hang a baloldalról a-Mai 
hozzájuk:

- Dózsa ivadékok!
Apponyi Albert (írót a zaj lecsilla- 

pultával folytatja beszédét: Az an- 
jíol és francia példa az alkotmányba 
való betoldás forradalmi jellegét nyíl­
tan elismeri. A főrendiház az cn fel­
fogásom szerint gyökeres átalakításra 
szorul, de

a hatalom gyakorlására hivatott i 
ideiglenes szerv mindent tehet, 
csak nem helyettesítheti, csupán 
ideiglenesen pótolhatja a főhatal­

mat, amely jelenleg szünetel.
Még a módosítások sem elégítenek 
ki. Miután a jogfolytonosság megseb- 
zését látom a javaslatban, mely az 
alapvető jogszokást veszélyezteti, 
nem adhatom szavazatomat a javaslat
mellett. , . . , .

Apponyi Albert grófot a baloldal 
és a közép zajos ünneplésben és 
tapsban részesíti.

Nagy Emil egységespárti próbál­
gatta ezután mentegetni pártját Ap­
ponyi beszédével szemben. Nem 
csoda, ha Apponyi kis ellenfelének 
kis sikere volt felszólalásával. Nagy 
Emil a javaslatot természetesen el­
fogadta.

Az elnök napirendi indítványának 
elfogadása után az ülés l órakor ért 
véget.
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A PelSfi téren szobrot állí­
tanak a 3-as honvédet

A volt in. kir. debreceni 3-as hon­
véd és népfelkelő gyalogezredekben 
szolgált baj társak vasárnap délelőtt 
egykori laktanyájuk tornatermében 
népes gyűlést tartottak, amelyen el­
határozták, hogy emlékművet állíta­
nak fel. Régi óhaj ugyanis, hogy a 
világháborúban annyi áldozatot ho­
zott és annyi véres dicsőséget szer­
zett ezredek hősi halottainak monu­
mentális emléket emeljenek, hiszen 
a debreceni 3-as honvédek és nép­
felkelők a háború legtöbbet vérzett 
és legtöbbet emlegetett, dicső harco­
sai voltak.

A gyűlést, amelyen megható látvány 
voltak a hősi halottak nagy szám- í 
ban megjelent özvegyei, Guba Jó­
zsef ny. tábornok, a 3. népfelkelő ez­
red egykori parancsnoka nyitotta 
meg. Emelkedett szavakkal mutatott 
rá arra, hogy a hősök emlékének 
ápolása kegyeletes kötelesség és 
hogy

annak a bajtársi érzésnek, amely 
a harctéren egykor összekötötte 
a 3-as honvédeket, most is. te­
kint: í nélkül a pártpolitikai és 
felekezeti különbségekre, élőnek 

és hatónak kell lennie.
A nagy éljenzéssel fogadott meg­

nyitó után a gvülés egyhangú lelke­
sedéssel kimondotta, hogy megala­
kítja az emlékmű bizottságot, mert 
dicső halottaikhoz és a 3-as honvé­
dek múltjához méltó emléket akar­
nak emelni.

F ü 1 ö p Mihály ny. ezredes, az 
eszme lelkes propagálója tartott ez­
után beszámolót az előkészítő bizott­
ság munkájáról. A belügyminiszter 
1927. augusztus 15-ig engedélyezte az [ 
emlékműre a gyűjtést, amit kiterjesz­
tenek az egész országra. Az adako­
zás részletekben is történhetik.

Méltó emlékművet akarunk,
mondta zugó helyeslés közt Fíi-
löp ezredes lehetőleg bronz­
ból, ami örökre hirdesse sok 

ezernyi halottunk dicsőségét.
Éhez azonban sok pénz kell, 600—800 
millió s ezért minden 3-as honvéd 
áldozatkészségére szükség van; re­
mélik a város támogatását is.

Lelkes éljenzés követte F ü 1 ö p 
ezredes lendületes szavait s végül 
megalakították az emlékmű bizottság 
\ á 1 a s z! r.: .r n y á l a köveiké z ö k é p:

Elnökök: Monte san michelei Stad­
ler István ny. altábornagy, a 3. h. 
gy. ezred első harctéri parancsnoka 
cs Guba József ny. tábornok. Ügv-
«■>♦>«*2» «»♦>«> mxfrm

vezető elnök: Fülöp Mihály ny. ez­
redes. Jegyző: Bessenyei Gyula voU 
I hadnagy Pénztári bizottság. Isa! a
Jenő ny!”'ezredes, KórodY István «
Kopasz Béla volt népfelkelő szaza 
du sok, Horváth Antal százados gt. 
Bizottsági tagok: Zívuska Ferenc ny. 
„rüdes,' Molnár József ny. ezredes

l< ■ r • nc nv. alczrecic.,Koszorús Ferenc ny- q -,,7
Bcnkő János ny. őrnagy, dr. Szász 
Adolf őrnagy orvos, Bessenyev L 
fos Keppich Béla, Greiner Mihály, 
Ackermann Pál, Mayer Jenő, dr 
Nagy István, dr. Békés Kalman, dr, 
Ruszka István, dr. Zalai Janos, dr, 
Varda Lajos volt népfelkelő százado­
dkor Szenes Zsigmond százados 
orvos, Nagy Sándor és Kanabe De-

„X volt népfelkelő főhadnagyok, 
Szele György "volt t. hadnagy. Mo- 
gyoróssy Gyula, Aszalós lm». 
Gvörffy Imre, I okay Janos es Be-. 
Zy Gyula tiszthelyettesek. Kiss 
Ferenc volt nyilvántartó fomester.F A bizottság' legközelebb már meg­
kezdi munkásságát és remélhetőleg 
„lvan eredménnyel, hogy nemsokára 
felállíthatják a tervezett nagyszabású 
emlékművel, amely Debrecennek ,s 
dísze lesz.

A 3-as honvédek a Felöli teret 
óhajtják a szobor helyeul

és rövidesen ilyen irányú kérelmet 
intéznek a városi tanácshoz.
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Debrecen város mégsem veszi fel a Speyer-kölcsönt
A pénzügyminisztérium nem teljesíti Debreeen ko.etelese.t

.. i . íJizofni . •válaszafizetni. . .A pénzügyminisztérium
lPt érkezeit meg erre a hatarozat-

Dcbrecen legutóbb tartó t törvény- 
batósádi bizottsági közgyűlésé, amint 
mi *» Hirt adtunk róla, hosszas bu- 
zódozás után elhatározta, hogy a kor- .

- u„i qUnloit Spevei -kölcsön iiianv áltál a|um>vi r . .bői felvesz 2 millió aranykoronát ha
v koimány a kormány a kővetkező 
feltételeket garantálja: 1. A kojcso 
eév összegben folyósítsak. 2. Az V
S,5é.i 1Ti

...........................

Csapókért liberális tömegei jelenlétében 
avatták fel az olvasókör uj zászlóját
-««» * "’»ÄÄ ,e,t uiMI hi,e,t 3

most erKezviL 
ra s ebben tudatja a miniszter,um. 
bogv cdyik feltételt sem lehet telie- 
siteni legfeljebb azt lehetne kivinni,
hogy a kölcsönből 50 százalékot
most, ötvenet pedig 2-3 hó múlva
folyósítsanak. . .

A jog- es pénzügyi bizottság ma 
tárgyalta a leiratot és elhatározta, 
hody ílvcn feltételek mellett nem 
veszi fel a kölcsönt Debrecen.

PUUOWER
k Ulönlegesséqek

FRANK EDÉNÉL.

Hatalmas tömegek kerestek fel 
vasárnap délután a csapokért! olva­
sókört Az esős idő ellenére ünneplő 
ruhás magyarok sietlek a nagy ese­
ményhez a közeli telepekről.

A vezetőség számított is a nagy 
érdeklődésre és a táncterem és az 
olvasóterem közötti hármas üvegaj­
tót kivetette. Az emelvényt a nagy­
terem uccai vonalába helyeztette e . 
ezáltal az olvasó szoba és az elő­
szoba közönsége is mindent jól lai­
hatott, hallhatott.

Három órára már minden talpalat­
nyi hely el volt foglalva.

Az újonnan kifestett táncterem fa­
lait gyöngéd női kezek nemzetiszin 
girlandokkal, tölgyfalevelekkel diszi- 
tcltck. Az emelvényre virágokat he- 
lyeztek.

A falakon Kossuth Lajos képei és 
gipsz szobra h'rdcti, hoßy itt ele­

venen él a Kossuth-kultusz.
Az ünnepélyt Nemes Sándor veze­

tésével a Kossuth Dalkör Himnusz 
éneke nyitotta meg.

Ennek megtörténte után 12 ma- 
gyár* ruhába öltözött lány kíséreté­
ben behozták a nemzeti selyem 
zászlót, az emelvényen helyezték el, 
hol dr. Szabó Fcrencné zászlóanya 
a magyar ruhás lányoktól körülvéve 
szintén helyet foglalt.

Dr. Várady Jenő, — a kör egyik 
alelnöke üdvözölte a megjelenteket. 
Röviden ismertet tv a zászlókészités 
történetét.

Az ünnepély megnyitása után Ko- 
lozsváry Kiss László teljes papi or- 
nátusban állt az emelvény elé és ma­
gas szárnyalásu imát mondott, amit 
a közönség állva hallgatott meg.

Az avató beszédet dr, Lencz Géza 
mondotta — a tomboló vihar dacára 

feszülten figyelő közönségnek. A 
magas szárnyalásu, hazafias tiizlöl 
áthatott, történelmi vonatkozású be­
széd. sok helyen élánk tetszésnyilvá­
nítást váltott ki. A beszéd bö kivo­
nalát a következőkben adjuk.
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Tulajdonképen magyar független­
ségről csak a mohácsi veszt meg­
előzött 500 évben lehet szó. Akko 
a magyarság egész Európában e 
tékeny államot volt kepes itt len 
tartani, aminek nem utolsó indoka 
szabad szellemű alkotmányában es a 
nemzeti egységében volt,

__A Mátyás után következő ha­
nyatlás a íöurak oligarchikus tö­

rekvéséből folyt
egyfelől, kik üstökénél fogva vezet­
hető királyt akartak, aki alatt aztán 
a pozsonyi békében Magyarország 
nyugoti része Habsburg fenhatosag 
alá került. Másfelől a szűklátókörű 
köznemesség is elősegítette a hanyat­
lást. Pusztán pártszenvedélyből biz­
tosította 1505-ben a magyar trónt, 
kiérezhetőleg Zápolyának. a legha­
talmasabb oligarkhának, akit sajat 
céljainak akart megnyerni. Akivel az­
tán véres kézzel nyomatta el a Uo- 
zsa-félc felkelést és annak folyomá­
nyaként az egész parasztságot meg­
fosztotta szabad költözködést jogá­
tól.

— A magyar nemzet azonban saját 
függetlensége és szabadsága elvesz- 
t ének a tudatára csak Bocskay 
Istvánnal ébredt. Ö a függetlenségi 
törekvések zászlójának első feleme­
lő! v. Rudolf bekebelezési s németcsi- 
té i törekvéseivel szemben célul 
tűzte ki a szegény magyarság kicsiny 
maradványának megmentését és 
szent vallásunknak megoltalmazását. 
A kóbor hajdúkat szabadságlevéllel 
látta el. A közvélemény ellenőrzése 
nélkül soha semmit sem határozta­
tok.

A Habsburg uralmat ideiglenes­
nek tartotta. Szükségesnek látta 
az önálló erdélyi fejedelemség 

ientartását.
— Ettől fogva egy századig Erdély 

lett a magyar nemzet megsemmisü­
léstől való megvédője s a szabadság 
klasszikus hazája.

Lencz Géza plasztikus szavakkal 
vázolta ezután a meggyöngüléssel el­
következett szomorú állapotot: a sze­
gény parasztot, kinek két pogány 
közt egy hazáért omlik ki vére, a 
vallásüldözéseket, a választó király­
ságnak 1687-ben örökösödésüvé lüv-

Pullover különlegességek, 
gyapjú harisnyák

Kornfeld uridivatházában 
Arany-Bika épület.

Iónt átalakulását s jellemzi a függet­
lenségi zászló harcosait, lhökölyt, 
Rákóczyt, mig aztán a nagymajtényi 
gjhon lehanyatlik a zászló,^

_ A magyar nemzeti idealizmus­
nak meg egy* dicső korszaka van, 
mely Kossuth Lajos nevéhez fűződik, 
az. ö szellemében készített 48-as de­
mokratikus törvények a független 
Magyarország örökre érvényes alap­
elveit képezik.

A függetlenségi eszme megvaló­
sulását még nem értük cl. A magyar­
ságnak, mely egykor sok nemzetnek 
parancsolt, most úgy kell táncolnia, 
ahogy fújják, mert idegen nemzetre 
szállott szép országa. Érinti, hogy a 
48-as demokratikus elvek nemhogy 
megvalósullak volna, hanem élénké- 
zöleg a már nyert jogok is szukillel- 
tick.

Azt a függetlenségi zászlót 
avatja most a csapókerti olvasó­
kör, mely a magyar nemzet év­
százados küzdelmeinek k.tcje- 
zöie. Megvan felőle győződve, 
hoóy hazánkat ismét csak a füg­
getlenségi zászlóban kifejezésre 
jutó demokratikus elvek es a 
magyar nemzeti egység állíthat­

ják talpra.

Ilyen értelemben kér áldást a zász­
lóra s kíván annak diadalt. (Lelkes 
éljenzés és taps.)

Ekkor Jámbor Lajos lepett az 
emelvényre és elszavalta ez alkalom­
ra irt szép ódáját, amelyet lapunk 
„lás helyén közlünk A Közönség a 
szerzőt és előadót lelkesen ünne­
pelte.

Ezután a zászlótartó meghajtotta a 
zászlót, mire dr. Szabó Ferencné 
zaszlóanya felerősített egy széles 
nemzetiszin szalagot s a zászlúrudba 
elhelyezte az arany zászlószeget a 
következő szavak Kíséretében.

. . A hit, remény és szeretet esz­
méjével helyezem fel e szalagot. Hit­
tel az egy igaz Istenben, reménnyel 
Nagy-Magyarország feltámadásában 
és ‘szeretettel a múgya* "f. iránt 

Majd Kezdetét vette a szegbeve- 
rés. Az első szeget dr. Baltazár De­
zső püspök megbízása» d az elnök 
helyezte el. (i helyezte el dr. Ma- 
goss György polgármester, dr. Nagy 
Vince és neje, dr. Hegynu-gi Kiss . al 
és neje, Márk Eid e stb. zászloszegvt 
is. Személyesen helyeztél-, el a szc 
g(; dr. Györky Imre, dr. Ju.iasz 
Nagy Sándor, dr. Lencz Géza stb. a 
közéletünk vezető férfiai közül. Majd 
a testületek hosszú sora következett, 
összesen több mint 300 darab szegei 
vertek be.

Dr Szabó Ferenc elnök zaro sza­
vai után a Kossuth dalkör elénekel,e
a Szózatot. .

A fényesen sikerült ünnepély után 
reggelig tartó tánc volt. Az egesz 
ünnepély megrendezésének fáradtsá­
gos munkáját a dr. Várady Jenő el­
nöklete alatt álló bizottság vcgez-c.

Várady Szabó Sándor meghalt
Debrecen egész társadalmában mely 

részvétet kelleti Várady Szabó Sándor 
halála. A köztiszteletben állott, tevé­
keny közgazdasági vezető term 
1862-ben született Debrecenben s is­
koláit itt és Drezdában végezte. Kül­
földi tanulmányútjain széleskörű 
reskedclmi szakismereteket es alapos
tudást szerzett s ezt Debrecen egyik
legrégibb, legelőkelőbb kereskedő ce
gének élén, a Szabó Lajos fiai több- 
százados üzletének vezeteseben 
fiatalon érvényesítette. cv ■ u ólé­
in iiködötl Debrecen közgazdaság 
lében is, mint a Debrecen. Első laka
rékpénztár felügyelobizottsaganak e 
tizedeken át volt tagia Lonclian. 
egyéniségével, jovális, tu'P'S .
dórával pedig csak barátokat e. ■ - 
telökel szerzett magának.

Várady Szabó Sándor a kőzetet 
munkásságtól a kommün alatt vissza­
vonult. Az utóbbi időkben sokat bete­
geskedett, szívbaja volt s hetin haj­
nalban csöndesen elhunyt. Halaiul öz­
vegyén és három fián: Sándoron, ' 
dóron és Györgyön kívül a kitér)« 
Várady-Szabó, Bosznay, Vecsey, Un­
ger, Kardos és Fráter-családok gyá­
szolják, ..

A temetés szerdán délután 3oraku 
lesz a Nagytemplomból. ____

Grünfeld S.
angol és francia női dlvatterme 
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Baltazár püspök hatalmas beszédben védte meg a hálvinizmust! 
az országos presbiteri konferencia vasárnapi gyűlésén

A káivinizmus bejelenti igényeit a nemzet vezetésére történelmi jogai 
alapján — A 99 százalékban magyar káivinizmus nem fogad el ok­
tatást, vagy megrovást senkitől a nemzeti érzés tekintetében — Ma­
gunkhoz hívunk minden testvéri szivet, bármely fajhoz, osztályhoz

felekezethez tartozzék is
Csendes őszi esőben kezdett 

gyülekezni tegnap a református 
Kollégium udvarán az ország min­
den tájáról összegyülekezett há­
romezer református presbiter, a 
Debrecenben első Ízben összeülő 
országos presbiteri konferencia 
tagjai. Rendkívüli jelentőségű és a 
magyar református egyház törté­
netében uj utat nyitó volt az a 
konferencia, amelyre összegyűltek 
s a gyülekező csoportok komoly­
sága, nagyszerű rendezettsége meg 
is felelt a nap jelentőségének, A 
Dunántúl és az egyes egyházkerü­
letek eklézsiáinak megjelent pres­

biterei külön, külön gyülekeztek 
és kiküldő egyházközségük nevét 
feltüntető táblák alatt vonultak a 
Nagytemplomba, amelynek monu­
mentális helyisége csakhamar 
szűknek bizonyult számukra. Hi­
szen a debreceni hívek is érdek­
lődtek a konferenciát megelőző is­
tentisztelet után és igy nemsokára 
több, mint 6000 hivő szorongott a 
hatalmas boltivek alatt. Nemcsak 
a padok, az átjárói is megteltek 
az ájtatos hívek seregével, akik 
között ott lehetett látni Debrecen 
n i rmátus ársadalmának minden 
előkelőségét.

A mi hitünk és vérünk is tiszta“V
Hosszú időbe telt, amig minden­

ki elhelyezkedett és felzengett a 
fennálló ének: „Jövel Szentlélek 
Úristen . . és utána a szenvedő 
református nemzedékek ősi éneke, 
a „Perelj Uram perlőimmel“. A 
gyülekezet áhítatát elmélyítette a 
kollégiumi Kántus remek Beetho­
ven Himnusza, amely után Juhász j 
László putnoki esperes lépett a szó- f 
székre. Eiblát olvasott, majd mély j 
érzéssel tele imát mondott. Gyű- j 
lekezetí ének után Baltazár püs­
pök hatalmas alakja jelent meg a 
szószéken. A püspök rendkívül ha­
tású beszédének alapigéit Dániel 
próféciájából vette:

,,Imé a mi Istenünk, akit tiszte­
lünk, hatalmas kiszabadítani min­
ket az égő tüzes kemencéből és a 
te kezedből, király, kivészen. Ha 
ki nem vészen is, tudtodra legyen 
néked, király, hogy a te istenedet 
mi nem tiszteljük es az állóképet, 
amelyet te emeltél, nem imádjuk."

A püspök prédikációjában pár­
huzamot vont a három szent kö­
zött, akiket Nabukodonozor tüzes 
kemencébe akart dobatni és 

a reformáció mártírjai között, 
akik egyúttal a magyarságnak 

• is mártírjai voltak.
Ha ezek az emberek nem lettek

volna — folytatta a püspök, — ak­
kor ma nem zengene magyar szó 
és nem buzogna a magyar nemzeti 
érzés,

hanem a pápa és a császár 
csatlósa, Kollonich bíboros 
nyomában lenne egy Koldusor­
szág, de nem lenne Ma­

gyarország!
Mielötlünk nem lebeghet más, 
mint a Szentirás sérthetetlenségé­
nek és a magyar nemzeti érzésnek 
tisztes érdeke, mert a mi hitünk 
és vérünk is tiszta.

Az istentisztelet után
a Gályarabok emlékoszlopá­

hoz
vonult a hívők serege. Az emlék­
oszlopot remek beszéd kíséreté­
ben dr. Joó Gyula kecskeméti re­
formátus jogakadémiai dékán ko- 
szoruzta meg.

A Bocskay szobor előtt
a Himnuszt énekelte el az ünneplő 
gyülekezett, majd Peleskey Sándor 
segédlelkész szavalta el Lampérth 
Géza Bocskayról szóló költmé- 
riyét, Sütő Kálmán meggyaszói lel­
kész mély érzésekkel tele meg­
nyitó beszéde után koszorút tett 
a szoborra.

A konferencia a Kossuth uccai templomban
Ezután a Kosstuh uccai temp­

lomhoz indult az impozáns menet, 
ahol a presbiteri kongresszus le­
folyt. A menet élén palástos lel­
kész vitte a nemzetiszinü szalag­
gal átkötött bibliát, két oId;::í két 
leányka tartotta a széles szalag 
két végét. Baltazár Dezső püspök 
és az Országos Református Lel­
készegyesület vezetői haladt" k a 
menet élén, utánuk négyes 1 rok- 
ban, szinte végeláthatatlanul a

Legjobban és legolcsóbban vesz
iiatisnyáka*., kötött árut, 
kézimunka anyagokat

: Senyáts Emilnél,
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Külföldi és sa/át gyártmányok, j j

presbiterek, kiküldetési helyüket 
jelző táblácskáik alatt. A menet 
mindenütt az iskolák növendékei­
nek sorfala mellett haladt végig, 
amelyet nemzeti zászlók szegélyez­
tek.

A Kossuth uccai templomban 
kezdődött meg aztán a presbite­
rek tanácskozása.

Délután félegy órára teljesen 
megtelt a Kossuth uccai templom 
az egybegyiilt presbiterekkel. A

mm

számú luízba Frisch Adolf i , . 
Hatvan ucca 4. sz, alatti műhelyébe!

fsOESRECZEKI LAJOS cimfestöl

tanácskozást közének vezette be, 
majd dr. Hctcssy Kálmán Orle fő­
jegyző mondott magasszárnyalásu 
imát.

Csikesz Sándor egyetemi tanár 
röviden üdvözli a megjelenteket. 
Előterjeszti javaslatát a megalaku­
lásra és javasolja, hogy az Orszá­
gos Presbiter Tanácskozás elnöké­
nek dr. Baltazár Dezső püspököt 
kérjék fel. A világi elnöki méltó­
ságra pedig dr. Dégenfeld József 
konventi elnököt válasszák meg. 
Világi részről alelnöknek dr. Ma- 
goss György polgármestert 
solja.

java-

Baltazár püspök nagy beszéde 
a káivinizmus védelmében, a 

jezsuitizmus ellen
A tanácskozás egyhangúlag, nagy 

éljenzéssel elfogadja az előterjesz­
tést. Ezután feszült figyelem kő- 
zepette dr. Baltazár Dezső elnök 
emelkedik szólásra:

lisztéit országos rcf. presbiteri szö­
vetség!

Ebben az uj tisztségben is, amelybe 
most emelni méltóztattak, ugyanaz le­
szek. aki eddig voltam. Alázatos szol­
gája az istennek, szerelő testvére az 
embereknek, hűséges fia hazámnak és 
alkuvást nem ismerő harcosa, védel­
mezője és érvényesítője az általam 
megismert igazságoknak, amelyekre a 
Szentirás, magyar hazám története és 
az élet nagy iskolája tanít.

Ezeket az igazságokat

veszedelemben látom annak a sö- 
tét szellemnek az erőre kapása 
folytán, amit iezsuitizmusnak ne­

vez a világ
s mely a bibliai ős, tiszta, szent ké­
rész tyénségből a középkor lelki tör- 
peségére, erkölcsi alacsonyságára pró­
bál ja átformálni az úgynevezett ka­
tolikus keresztyénséget csak azért, 
hogy a Krisztus által megvalósított és 
parancsolt szeretetbeli szolgálat he­
lyére

a maga gazdagságát, hatalmát es 
nraságáf állítsa oda.

Magamat is szorgosan óvom attól 
és a legteljesebb erővel tiltakozom 
az ellen, hogy ezzel a jezsuita 
szellemmel az egész magyar ka­
tolikus társadalmat azonosítsuk.

Ez a társadalom a maga egészében 
sokkal egészségesebb és becsületesebb,
,semhogy meg ne találhatnánk vele Is­
ten országának és hazánknak építésé­
re a testvéri találkozót. A pokol tüzé­
nek: az irigységnek, haragnak, gyűlö­
letnek fekete és vörös szinii nemzet­
közi szituit tartjuk ellenségnek, akik 

földi hatalmuk és nagyobb urasá­
guk érdekének minden lelkiisme- 
rctfurdalás nélkül feláldozzák kö­
zös keresztyén és nemzeti eszmé­

nyeinket.
Ezeket az eszményeket megtévesz­

téssel a szájukon hordják, cselekede­
teikben azonban megtagadják, meg- 
csufolják, összetörik.

Nem tartom őket sem keresztyé­
neknek. sem magyaroknak.

Ha keresztyének volnának, lenne 
bennük őszinteség és szeretet, fia ma­
gyarok volnának, nem idegen földi An­
talom, hanem a magyar állam szuvere­
nitásának elsősége után igazodnának. 
Ha igy igazodnának, akkor nem mé­
lyítenék, de nem is kezdtek volna csi­
nálni és nem csinálták volna meg a 
társadalomban a felekezeti szakadéko­
kat és nem szolgáltak volna reá, 
hogy Csernoch hercegprímás igen

ügyesen, csak szakadékok mélyilé- 
i>.cit, mi azonban igazságosan 
a szakadt kok csiná iásának megkezdé­
séért vs bevégzéséért is

hazaárulóknak minősítsük őket. 
Kezdettől fogva óva intettem ma­

gyar kálvinista testvéreimet. hogy 
ezekkel össze ne elegyedjenek. Most 
nuír látják, hogy a velük való termé­
szetellenes keveredés milyen keserű 
kiábrándulásra és erkölcsi károsodás­
ra vezet. Ideje van, hogy a csalfa 
álomból felébredjünk és mindent éles 
látással, súlyos felelősséggel, ciö lelki­
ismeretid a magyar nemzeti érdek 
mérlegére vessünk.

Vallom, hogy nem a test, hanem a 
lélek minősége dönti el az ország éle­
tere tartozó kérdések vitáját. De hogy 
a haza clól a fajiság felkínált terüle­
tén se térjek ki, kijelentem, hogy 

a magyar káivinizmus 99 százalé­
kában szinmagyar. Következéskép 
a magyarságból sem oktatást, 
sem bírálatot nem fogad el semmi 
néven nevezendő felekezettöl, 
vagy párttól, amely tagjainak, sót 
lelki vezéreinek, lelki kiszolgálói­
nak jelentékeny részében iajilag 
idegen, vagy legalább is vegyes, 

kétes és gyanús.
Mi, magyar kálvinisták ha szinte 

számban kisebbség vagyunk is, azért 
a vezetésre és közéleti érvényesülésre 
való szabad igényt hazánk iránti ha­
gyományos hűségünkben, szabadság- 
hősökkel és vértanukkal koszoruzott 
múltúnk érdemeiben, nagyobb világos­
ságunkban, okosabb szabadsagunkban, 
tisztább hitünkben, erősebb meggyőző­
désünkben szilárdabb és önzetlenebb 
elhatározásunkban, építőbb és áldo­
zó bb világnézetünkben hordjuk, A vtü­
zérség re való individuális tehetség ki­
váltságát különben sem a számbeli 
többség, hanem Isten ingyen kegyelme 
adja az embereknek, mint gondviselés- 
szer üen hazánk mostani kormányzó­
jának is adta.

Ha a puszta szám döntene, nem a 
sasok, hanem a verebek közül re­
pülne ki a szabad levegő királya.
A magyar kálvinizmusban, akár tör­

téneti értékeit, akár mostani erőit, 
akár jövő hivatásának jelentőségét és 
felelősségét nézzük, van elég hatalom 
és méltóság, hogy magára marul is 
megoldja Istene és hazája >ldal r >i 
reá néző, szent feladatait.

Erre még biztatóbb a kilátás és re­
mény, ha a magyar társadalomnak 
arra a részére nézünk és számíthatunk 1 
is, amelyet a magyar nemzet történe­
tében olyan kötelezően és parancso- 
lóan fénylő példák nyomain az osz­
tály és felekezeti választó vonalakon 
felül emel nemzeti kötelességünk és 
egysegünk utján a haza érdeke. Amint 
a nemzeti egység fontosságát Örse ni go 
C ez a re pápai nuncius is a maga hívei­
nek a katolikus nagygyűlésen lelkére 
kötötte.

Mi, magyar kálvinisták a tiszta 
evangélium igazságaival, azokra eskii- 
vcsünkkel azoknak szolgálasunk kai, 
azokért szenvedésünkkel s hu kell, 
odaáldozott életünkkel is a haza ér­
dekeit szolgáljuk.

A magyar hazát és pedig a tör­
téneti határaival és jogaival egy­
séges és egész Magyarországot 
sem a Máriáénak, sem a Kálviné­
nak, sem a Lutherénak, sem az 
1 zraelénak, hanem a Krisztusénak 
és a magyarokénak tudjuk és 

akarjuk
és országos presbiteri szövetségünk 
szervezetét, lelkét, munkáját, küzdel­
meit, egész életét ennek a célnak 
szenteljük oda.

A konferencia leírhatatlan lelkese­
déssel fogadta a püspök beszédét. Már 
a beszéd folyamán is sűrűn hangzott 
fel a helyeslés és éljen de most 

elementáris erővel tört ki a lelke­
sedés és a presbiterek felállva él­

jenezték a püspököt.
Ezután az üdvözlések következtek. 

Török Imre esperes a református egy-
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hazkeriilet nevében üdvözli a konfe­
renciái és Baltazár püspököt mint a 
második Méliuszt köszönti. Dr Ma- 
goss György polgármester Debrecen 
városa, Nagy József főgondnok a deb­
receni református egyház, bnuka 
re ne Nemzeti Múzeumi könyvtáros a 
protestáns irodamii társaságé , ura 
közi Gyula a Hit és szó gálát, moz­
galom, végül dr. Csiba Sándor a Be- 
thánia-egyesület névében üdvözli a 
tanácskozást

Az üdvözléseket Baltazár pusúpok 
köszönte meg, majd felolvassa az üd­
vözlő sürgönyöket A konferencia táv­
iratilag üdvözli Horthy Miklós kor­
mányzót, továbbá a Budapesten bele­
ién fekvő gróf Dégenfeld Józsefet.

Csikesz Sándor jelentést tesz az 01- 
szágos református presbiteri tanács­
kozás összehívásáról es előkészítésé­
ről, majd következik a légion osabb 
pont: tanácskozás deklarációinak elő­
terjesztése:

A reformátusság senkit maga elé nem enged
............. „ . _ mni nőnie megmaradjon.

szóló deklarációt Csi- 
egyetemi tanár olvas-

A hithüscgről
kész Sándor dr, --- ,
ta fel. Ebben az igaz Istent hívja ta­
núul a konferencia, hogy

a reformátusságnak örök, elodáz­
hatatlan elsőszülöttségi joga van 
ősi, eredeti magyarsága megváltá­
sára s e tekintetben e hazaban 
csak vele egysorban lehet jönni, 
vagy utána, de elébe senkit sem 

enged.
Valljuk, — folytatja a deklaráció, 
hogy a honfoglalás óta folytonos, orok 
magyarságunk és az első István óta 
folytonos, örök keresztyénsegunk leg-
áldottabb erői tisztultak meg Isten ke­
gyelméből református vallásunkba! 
úgy, hogy a pápás, egyház középkor-
végi, főben és tagokban megromlott
volta miatt Mohács meze,én sirbaomlo 
népünket, Istennek a reformációban s 
kiváltképen a magyar református egy
házban megnyilvánitott aldasa támasz­
totta fel, tartotta meg es tarthaja fenn 
ma is. Boldogan valljuk meg, hogy a 
magyar reformáció híveit s kivaltké-

pen
a magyar református egyházat, en­
nek gyarló és érdemeden tag/ait 
válaztotia ki és magasztalt fel az 
Isten ingyen kegyelméből, hogy e 
földön a magyar haza. a magyar 
nyelv, magyar népmuveltseg, iro­
dalom, tiszta keresztyenseg mind

mind a mai napig megmaradjon 
Hisszük és valjuk, hogy ha bajok es 
nyomorúságok között is, ha csonkán 
és vérzőn is, de él még a magyar Kár­
pátoktól az Aldunáig s itt magyar szó 
hangzik, magyar szív dobog a veghe- 
teilen irgalmu Isten cselekedete, a re­
formáció megtisztított keresztyénsége 
által.

A gól y arab okról
szóló deklarációt dr. Joó Gyula kecs­
keméti jogakadémiai dékán letesztelte 
elő. Nem kérhetünk, — mondta, 
födi anyaszentegyházunk mostani sor­
sára nagyobb áldást, mint a gályarab 
lelkészek és tanítók sorába lépő s hoz­
zájuk méltó lelkipásztori és tanító se­
reget s a pásztoraiktól megfosztott és 
e szörnyű üldöztetések és próbáltala- 
sok között az Ur Jézus evangéliuma 
mellett híven megmaradt gyülekeze­
tek és egyháztagokhoz hitben, áldozat- 
készségben és haláláig kitartásban 
méltó utódokat, gyülekezetekben és 
egyháztagokhoz hitben, áldozatkész­
ségben s haláláig kitartásban méltó utó 
dókat, gyülekezetekben és egyházta­
gokban gyaránt. Ezt kérjük mély tö- 
redelemmel és fiúi birodalommal,
anyaszntegyházunk sorsát intéző örök­
ké való Istenünktől.

Bocskay. Bethlen és Rákóczink 
emlékéről Sütő Kálmán ORLE főjegy­
ző terjesztette elő memorandumát.

fölött egyházunknak úgy a 
mint a jelenben összchasonhthalallu 
m,l kimagasló érdemei vannak. 
Amennyiben a jobban dotált egyhaza 
vezetői és kormányzati pártoló, nem 
igyekeznek előmozdítani a mi egyha­
zunknak megfelelő anyagi helyzetbe 
juttatását, „gy nem tekintheti senki 
sere lenesnek, ha

a magyar református egyház veze­
tő, és hívei cihái ltját: maguktól a 
felelősséget, ha a közvélemény az 
egyenlőség elvéi, a lobbi egyha- 
■akka< szemben, a: anyagi vagyon 
cs dotáció tekintetében, a mi egy­
házunk mértékéhez vaio lefoko­
zás iránti mozgalommal akarna 

érvényesíteni.
Mi ezt a fölfogást még minden erőnk­
kel visszaszorítjuk és bizalommaljver-

jük az 1848 évi XX. törvénycikk hát­
sógondolat nélküli es tökéletes végre­
hajtását. ,

További deklarációkban a reformá­
tus sajtó támogatását határoztak el, 
továbbá azt, hogy az országos refor­
mátus presbiteri kongresszus időnként 
ismét összeül, hogy megtárgyalja az 
egyház fontos és aktuális ügyeit,

\ kongresszus után közebed vol • A 
kétezerötszáz vendégpresbtert a va­
ros különböző vendéglőiben helyez-
^Dél'után 5 órakor a Nagytemplom­

ban rendezett vallásos ünnepélyén, 
majd a Kollégium oratóriumában a 
Bethlen Cábo, szövetség debreceni 
fiókjának alakuló közgyűlésén vettek 
részt a presbiterek, akik héttőn a 
nyíregyházai Leánykálvineum felava­
tásán vettek részt,

a maovarsáq zászlótartói mi váltunk, 
’’ vagyunk, leszünk ^maradunk“

,.ii. TT-, Vii'icylv-pspdftp
Dr. Erdőss József, az ORLE ugye-

a magyar hazárol
szóló kiáltványt olvassa fel Hisszm..
- mondja a kiáltvány, - hogy mi 
ként Mohács után is, az Isten lnanon 
után a magyar református anyaszen - 
egyházat akarja felinditam a porba ti­
port magyar zászló felemelésére a 
nemzeti missziónk, clhivatasunk íels- 
merésére. Nincs e világon többe nép, 
faj, egyház vagy szervezet, amely azt 
a mienket csak megközelítő )oggal, si­
kerrel és hatással felvehetne cs lobog­
tathatná. Mint a magyar haza legma 
gyarabb fiai, kezünkbe vészük e zasz 
lót S e zászló köré és mellé hívunk e 
csonka hazában és ezen kívül is mm 
den testvéri szivet, bármely Ia]l oz, 
egyházhoz vagy társadalmi osztályhoz 
tartozzék is. A magyarság zászlóár­
tól és zászlóvivői mi voltunk, vagyunk, 
leszünk és maradunk.

Aki minket támad, az ősmagyar­
ság életerejét gyengíti, aki velünk 

nincs, ellenünk van.
Nemzeti zászlónk hármas színeit nem 
engedjük egyszínűre festem sem a kle- 
rikálizmus fekete, sem a bolsevista­
szocializmus vörös színeivel. Orszá­
gunk határain túl sem földi, sem lel­
ki hatalmasságnak tartolt tényezők­
höz csalhatatlan irányitaser nem for­
dulunk, mert ez a csalhatatlan irányí­
tás egyedül Isten ajándékából, Krisz­
tus kegyelméből, a teljes Széni,rusbol

iakadhat rc(ormilus egyházi

és irodalom! szervezetet sürget egy 
deklarációban, Szilágyi Béla ocseny 
lelkész országos református jóléti tár­
sulatot, Szabó Imre budapesti lelkész 
a református árvahazak alapitasarol 
terjeszt elő deklarációt.

A református iskolaügyről 
szóló deklarációt Mocsáry Béla egy- 
házkerületi tanitó-képviselö terjesz-

A debreceni érdekképviseletek küldött­
sége ma feltárta Lánczy penzugyigaz- 

gatő előtt az adosérelmeket
DőkAc lainí markamarai alelnök tartalmas beszédben fej- 
mL vi f era/k.dőm ts iparkamara érdekeltségük sulyas 
paíasmft UnorT P^gymazgat« a siralmak a„as-

tette elő. Ez büszkeséggel állapítja 
meg a múltban és a jelenben a rotor 
mátus egyház érdemeit az isko azas 
terén s az elsorvadt alapítványoknak 
uj államsegélyeket, valorizációi sür­
get.

A debreceni ősi kollégium átadá­
sát is sürgeti a deklaráció. 

mert ebben a magyar református ifjú­
ság számára óriási internalust állít tel 
a református egyház.

Talán a legfontosabb az a dklara- 
amelyet dr. Bulla Bertalan ta- 

1848. évi 
amely

C1Ó, uiuvi 7 v v   -
nácsnok terjesztett elő az 
XX. t-c. megvalósításáról és 
a következőképen hangzik:

,,Az országos református presbiteri 
tanácskozás megállapítja, hogy amíg a 
mi egyházunkkal nemzeti és kulturá­
lis érdemekben koránsem versenyez­
hető : lit

más keresztény egyházak óriási 
értékű, állami eredetű vagyonok es 

alapítványok birtokosai, 
addig a magyar református egyház az 
1848, évi XX. törvénycikkben kimon­
dott állami megsegélyezés anyagi ere­
jéhez félévszázados küzdelmek után is 
csak parányi töredékben juthatott 
hozzá,

Nyomatékosan kérjük a tökéletes 
egyenlőség és viszonosság jógii­
nak mielőbbi érvényesítéséi anya- 

gi tekintetben is.
Még a teljes viszonosság és teljes 

anyagi dotáció is hátratételt jelent 
zámunkra, mert meg vagyunk győződ 
ve, hogy a magyar nemzeti élet, nyelv, 
művelődés, demokrácia s iskolázás te 
rén minden egyéb keresztyen egyház

A debreceni kereskedelmi és ipari 
érdekképviseletek küldöttsége Békés 
Lajos kamarai alelnök vezetésé mel­
lett hétfőn délben megjelent Lánczy 
Gyula pénzügyigazgatónál, hogy a lo- 
iyó évi általános kereseti adó kivetések 
során a kerskcdelmi és ipari erdekel - 
séget ért sérelmeket szóvá tegye 
azokra orvoslást kérjen.

Békés Lajos kamarai alelnök adta
elő tömör összefoglalásban és a ie y- 
zet nehéz voltának megvilagitasaval, 
hogy mik az érdekeltség kívánságai, 
Emlékeztette a pénzügyigazgatot arra,
hogy

ö volt az, aki kérte, hogy ha va­
lami panaszuk van a kereskedők­
nek cs az iparosoknak, nyil án 
Szintén mondják azt meg neki.

Ez a panasz a folyó évi kivetések so­
rán amiatt van, hogy

a beadott mérleg, nyereség-veszte­
ség számlákat kivétel nélkül fi­
gyelembe nem vették, az egész vo­
nalon becsléssel állapítottak meg 
az adóalalpot, annak ellenere, 
hogy a keresetiadó szabályok a 
könyv tiszteletei Írják elő el sodor­
ban a bejegyzett cégek adóalap- 

jáncik kidolgozásánál■
Csak ott van helye becslésnek, ahol a 
megtartott könyvvizsgalat a könyv­
vezetést megbízhatatlannak talalta.
Sok helyen előzetesen megtartottak a
könyvvizsgálatot, azok rendben vol­
tak, mégis becslést alkalmaztak 
relrnes, hogy a törvény áltál a keres 
kedőkre és iparosokra rótt kötelezet - 
ségnek pontos betartásai a egs.g 
rubban megkívánják, azonban,

amikor a törvény az adóalanynak 
ad jogot, ezt nem veszik figye­

lembe.
A törvény tiszteletének szellemében 
nőttek fel a kereskedők cs iparosok,
de törvénytiszteletet követelnek ak­
kor is, amikor nemcsak az o kötele­
zettségeikről van szó, Rámutat a deb­
receni piac nehéz helyzetere es reg, 
évtizedes cégek pusztulására, h elhoz­
za hogy a rezsi költségek ma arany- 
talanul terhesebbek, mint a békeidő­
ben voltak.

A forgalom a békebeli mérvet éri 
el a terhek viszont a békebelie­
ket jóval meghaladják. Lz nem 

vezethet jóra.
Az érdekeltség hidegvérben fogadta

kivetéseket és nem csinál zene-bonát, 
mert bízik abban, hogy a panaszok 
orvosolva lesznek. Amikor a kamará­
nak a memorandumát, mely részletesen 
és szakszerűen egybefoglalja a kíván­
ságokat, átnyújtja, kéri a pénzügy- 
igazgatót, hogy világosítsa tel az ér­
dekeltséget arról, hogy a tudomások 
szerint most folyó felülvizsgálati c.tá­
rástól mit várhatnak?

Lánczy Gyula pénzügyigazgato vá­
laszában kijelentette, hogy a beadott 
íelebbezéseket a pénzügyminiszter ren­
delkezése alapján feldolgozzak es az 
elsőfokú kivetéseket íelulvizsga jak 
még az adófelszólamlási bizottság 
munkába lépese előtt. Ennek s°ra.I' j'|Z 
érdekeltséget újból meg foglak ha ­
datni. A tévedéseket, a hely elen ki­
vetéseket a Íelülvizsgalat alkalmával 
uj fizetési meghagyás kibocsátásává 
orvosolni fogják s aki ezzel sem lesz 
megelégedve, felebbezhet az adofelszo- 
lamlási bizottsághoz.

Békés Lajos kamarai alelnök meg 
köszönte az adott választ s reményét 
fejezte ki, hogy az nem lesz pusztában 
elhangzott szó, hanem valosag. 
adókérdésekben elismeri, hogy az em­
bereket nehéz kielégíteni. De

egy kis simogatással többet el le­
het érni, mini nehezen su/lo

Az adómorált csak kölcsönösen lehet 
megteremteni és lankadatlan •
munkával elérjük majd azt, hogy az 
adófizetések más kepét fognak

t£lA* küldöttség tagjai a következők
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Zása/ó avatáskor
Irta és a Csapókerti 48-as Független­
ségi Kor október 24-iki zászlóavatási 

ünnepélyén elszavalta:
iíj. Jámbor Lajos.

A köznapi robot szürke porából, 
Sárból, melyben lelkünk közönye

Sázol,
A zászlóra nézzünk ma, emberek! 
Mely szűzen ragyog bus lejünk felett. 
Zászlónkra, mely örök mementó

légyen:
„Ember, ne csak hitvány-magadnak élj! 
Nézz tel néha rám is s kéz a kézben 
Kövess! Rajtam az eszmény és a cél!"

Ah, mennyi szép selyem zászlót
emelnek

Itt és amott, Isten, kéklő egednek! 
Mindegyiken hímzett, ékes szavak 
És gyűlölet a szent igék alatt!
Ah, mennyi fehér zászló elpirulna,
Ha érezné, hogy kik gyűltek alá: 
Finom urak, kiknek csali lelkűk durva 
S céljuk: kaszt-érdek és nemzet-halál.

Nem! A mi zászlónknak nincs s nem
lesz oka

Szégyelni minket s céljainkat soha, 
Bár egyszerű, kérges, munkás-kezek 
Lengetik még kis kunyhóik felett!
És - bár bennünket mostohának érez 
S talán le is néz a nemes város: 
Mocsok nem treccsen tel szűzi

selyméhez
Csapókertünk bármily poros-sáros!..

Zászlónkon nem uj divatos jelszavak 
Röpködnek a borús őszi ég alatt:
A mi jeligénk ismert, régi. szép: 
„Függetlenség s szabad testvériség!" 
Szent eszmények , százados magyar

vágyak:
Dózsa, Bocskay, Kossuth álmai. .. 
Nem hasznot lesnek, kik alatta állnak: 
Érte haltak vértanuk százai!

A szent eszmény, melynek apák
hódoltak,

A fiákban él ma s élni log holnap!
. .. Vad háború évekig dúlhatott,

A 8. F. R. A.
Mélységes fájdalommal tu 

daijuk, hogy a szeretett jo 
félj, éi.ci apa, testvér, sógor 
és jó ioion

nemes

Várady-Szaöd Sándor
volt nagykoroskedS

áldásos 6s munkás eleiének 
64-ik, boldog Házasságának 
35 ik évebeu folyó üó 25 én 
reggel 3 óraKur hosszas he 
legst g után cset-detea ei 
hunyt.

Kedves halotto k tóidi 
részeit íulyo hu 27 én, szer. 
dán délután 3 órakor fog 

í juk a Nagytemplommal 
átadódó gyti.zistCEiiisz.e.el 
utjii a fiossáth uccat refor­
mátus temetőben icvo csa­
ládi sírboltban Ülök uyu- 

, galomra helyezni.
U ebieden, i92G október 

nó 25-éu.
Nyugodjék békébon I 

Felesége :
szül. Bosznay Etelka.

Gyermekei:
Sándor, Andor, György,

Testvérei, sógornői es
sógorai:

Várady Sza-ió Gyula feleségé 
ver szalardi Jnxo Firoskardl, 
Várady-Szaud Veronika lm j - v..r 
Kösslar Riuhaiddal, ovi. Vaesey 
Zoltánná Várudy-SzairO Barta, 
ovi. Varady-Szaoo Kálmánná 
íppi és éikeaerúi rrátar Eta.ka, 
tasnadi Kardos László, dzv. Va- 
lady SzaDd MiKlusnu üdíti Anna, 
Bosznay István iclcsegevvl Ua 
flur Aiankaval, özv. idth Kál­
mánná tiosznay Irma, özv. Bose- 
nay Karoly na Fongiácz Emma, 
Bosznay Uetsü IVhs ge .•». Uas- 
talii Iviariaval, Paskuj lm u t'-ie- 
s g.voi djsí: ay ti .nrisiiavdl, 

Mayer Jenő Bosznay Ilonával,

A temetést „Dznió" Temeti:. 
Váll,, Kossuth u. 6 rendezi.

t Keltűnk tóid jen hoc.-kor tiporhatott,
I Szédíthették uj elvek, forradalmak: 
j A régihez csak hű maradi e nép!

S ki jobb javát óhajt szegény
magyarnak,

Elszántan e zászló tövébe lép.

Llszautan. mer! gúny s rágalom n bére 
Ki büszke ,,függetlenségi“ nevén! 

„Sutba ósdi jelszavakkal!
mondják, —

Hisz független már e csonka ország!"...
- Ne higyjáték! Trónok hiába dőltek: 
Újai ácsol ezernyi szolga-had!
S az az egy is, mii e gyászos időknek 
Köszönhetnénk, félő, ábránd

marad!.. .

— „Egyenlőség, testvériség,
szabadság! ...

Mily avultéin hangzik — mondjuk
manapság!

48? ... A/i mily téves fogalom! 
Megmutató a Izét forradalom..."

Elő lehál korbács, bilincs és lahat!
, a hatalom rajt parlamenti máz — 

Nemzetmentés tisztes ürügye alatt 
Régi és szent jogokat leigáz! . . .

Csapókért népe! - porba, sárba járó, 
De szebb magyar tavaszra vágyva váró, 
Ugy-e, te érzed, hogy nem elavult 
Az elv, amit még nagyapád tcinull!? 

Ragadd hát e zászlót kérges
kezedbe,

o lobogtasd, míg csak érzed a halált, 
S akkor is, örökségül, gyermekedre 
Hagyd 48 hármas szerű jelszaván

Mit mondott a kormányról a 
sajónémeti vendéglős? Hauer Dezső 
sajónémeti vendéglős ez év elején a 
vendéglőjében a banküggyel kapcso­
latban olyan kijelentéseket tett, hogy 
a kormány feltétlenül bűnös a hami­
sításban és ő adta a támogatást. A 
vendéglős ellen rágalmazás címén in­
dult meg az eljárás és bekísérték a 
debreceni ügyészség fogházába, ahon­
nan védőjének, dr. Fényes Jenőnek 
kérésére a napokban a lötárgyalás 
napjáig szabadlábra helyeztek,

— Jön: Faust,

LÁUÍih ÍRÉ
nölktilap szajonja

Debrecen, íttikoczí-vs. 9. s*.

— Elloptak Endrődy Miklós szí­
nész holmiját. Endrődy Miklós színész 
tavaly a Csapó uccán lakott cs ami­
kor a színtársulat Egerbe ment, a la­
kásában hagyta hátra azokat az ér­
tékeit, melyekre nem volt szüksége az 
egri tartózkodása alatt. Az egri sze­
zon végén nem maradt meg a szín­
társulat kötelékében és ezért holmi­
jait uj tartózkodási helyére, Nyíregy­
házára akarta vitetni, de a ládáit 
debreceni lakásán feltörve találta és 
legértékesebb tárgyait ellopták a le­
zárt ládából. Endrődi feljelentést tett 
a rendőrségen, amely a legszigorúbb 
nyomozást indította meg az ügyben.

Jón: Vérrózsák Conrad Veidttel.
— Súlyos büntetést mért a bíróság 

három szoboszlói buzaíoívajra. Milák 
Vince, Ványai Béla és Nagy József 
Hajdúszoboszlói lakosok, akik lopás­
ért már több ízben voltak büntetve, 
tavaly több Hajdúszoboszlói gazdál­
kodó kárára követtek cl lopást, rend­
szerint terményeket lopva. A debre­
ceni törvényszék Jeney-tanácsa hét­
főn vonla felelősségre a tolvajokat és 
tanúkihallgatások után bűnösnek 
mondta ki őket és ezért Milák Vili- j 
cél két évi {egyházra, Ványai Bélát 
egy évi börtönre, Nagy Józsefet pe­
dig hat hónapi börtönre ítélte.

Jön: Faust.
A sütők ügyeimébe! Felhívom 

a sütő szakosztály tagjait, hogy ma, 
26-án délután 3 órakor az Ipartestü­
let tanácstermében igen fontos ügyek 
tárgyalására valamennyien pontosan 
jelenjenek meg. Az elnökség.

— Takó Ferenciül nem válik a fe­
lesége. Megírtuk, hogy dr. lakó bé­
rencét áthozták román megszállt 
területről és már be is fejezték ügyé­
ben a vizsgálatot. Az ügy rövidesen 
fötárgyalásra is kerül. A napokban az ? 
a hir terjedt el, hogy dr. lakó be- _ 
rcnctöl ei akar válni a felesége és 
beleegyezést is kért az urától a vá­
láshoz. belkértek bennünket annak a
*,AMV 1’AthtovO.V' .:

RISKŰ BÉLA
angol éi francia női divatterme 

Gambrlnue-peseage.
Mérsékelt arak I

közlésére, hugy e híreknek sémiid 
alapjuk sincs.

— Jön: Vérrózsák Conrad Veiddel.
— Zenekedvelők Köre első bér­

leti hangversenye október 26. — 
Közreműködik Youra Guller (Pa­
ris). Nemtagoknak jegyek Méliusz- 
nál.

— Legjobb angol szövetek őszi,
téli idényre legolcsóbban Feldheim 
Dezsőnél. Posztóüzlct: Piac 67. — 
Uriszabóság: Piac 63.

— Jön: Faust.
— Legtartósabb chamotte betétje a 

Coburg kályhának van.

— Legolcsóbban Szabó és Zen- 
gevald utóda Nagy József, Szent 
Anna ucca 3. rőíös- és rövidáru 
üzletében vásárolhat. Sely­
mek, szövetek, kabátkelmék, fla­
nellel:, barchentek, valamint női és 
férfi divat fehér neműek, keztyük és 
harisnyák nagy választékban kap­
hatók.

I FÜLÖP ETTA
nöl Kalapszalonja

Debrecen, Páiarila-u. 14.

BIRO
fest, tisztit, mos

Bika-udvar és Péterfia 30

MŰSOR:
KEDD B) bérlet rose A (Hal- 

mos János—Tímár Ila),
SZERDA C) bérlet AKÁCFA- 

VIRÁG (Tímár Ila fellépte).
CSÜTÖRTÖK D) bérlet AKAC- 

FAV1RÁG (Tímár Ila fellépte).

Tosca — Tímár lia>
A Csokonai-szinház ma Tímár lIá­

val a címszerepben adta a Puccini - 
operát és a telt színház azt bironyi- 
totta, hogy a debreceni közönség tudja 
értékelni azt a kincset, melyet Tímár 
Ila énekművészeiében Fir. Forró, me­
leg sikere volt az előadásnak, Tímár 
1 Iának, akivel még jobban kiliint a 
társulat teljesítményének érteke.

Timár Ila gyengéd, finom alkatú 
Tosca, akiben azért izzó szerelmi szí­
nek lobognak és felfokozott drámáins- 
ság lüktet. Lírai vonásai és szerepé-

1

— Perpetuum és kaior kályhák 
raktára Sesztina Lajos cégnél.

— Wertheim-kassza, uj, 2. szánni 
eladó. Pásti ucca 2. szám, 11, emelet, 
Simonnál.

— Rába 7 személyes túraautó
50 lórős eladó. Értekezni lehet 
Bikaszáliuda félemelet 15.

— Őszi átmeneti és télikabát- 
szövet különlegességek nagy vá­
lasztékban Feldhcím Imre posztó­
házában, Kossuth ucca 6.

— Győződjön meg, hogy a legszebb 
kivitelű és legjobb minőségű folyton- 
égő kályhákat Coburgban kaphatja, 
csak Kovács Gyula vasüzlctében, 
Bika mellett sarkon.

— Jön: Vérrózsák Conrad Vcidltel.
— Iskolacipők legjobbak Alföldi 

cipőüzemben, Piac ucca 72.
20 havi részletfizetésre szállítjuk 

igazolvánnyal ellátott ügynökeink 
utján is az egész világon legjobbnak 
elismert Singer varrógépeinket, Sin­
ger varrógép részv. tá'-s. Debrecen, 
Piac ucca 79,

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése. Sipkovíts, 
Szív u. 14—15, Telefon 356.

— Parlez-vons Francais?, Barcelo­
na, Valencia, Valentine stb. legújabb 
sláger táncujdonságok kottája és gra- 
mofonlcmczek kaphatók Hegedűs és 
Sándor r.-t, zenemükereskedésében. 
Telefon 54.

nek drámai Ívelése megmutatják ben­
ne a kitűnő szilié iznőt, amilyén alig 
win a magyar énekes színpadon. Hang 
ja ma is szárnyaló volt, zengő, csoda­
latos matéria, amely hallatlan vivő- 
erejével, szinte szivünket érintve, mint 
egy gyöngéd és simogató lehelet suhan 
' -gig a nézőtéren. A dirigens Szath- 
máry és az együttes ma is a regi jó 
volt. (ti)

Akácfavirág
A közönség izlcse is kezd már he­

lyesebb irányba terelődni az operettel 
szemben és a bécsi tucatgyártmányok 
helyett szívesebben lordul a finomabb 
szövésű munkák felé, a magyaros le­
vegőjű darabokat pedig a drámai szín­
padon is igen nagy rokunszcnvvcl fo­
gadja. Ezért volt szerencsés ötlet, 
hogy kél tehetséges fiatal író, Meskó 
Barna és Hubay Kálmán Mikszáth 
Kálmánnak kedves, aranyos derűjü el­
beszélését, Az eladó birtokol drama­
tizálta és hogy kráter Loránd dalaival 
daljáték lett belőle. A színpadi átdol­
gozásban is megmaradt a Mikszáth- 
novella hamvas bája, friss üdesége, 
mert a szerzők helyes érzékkel óva­
kodtak minden olyan mesterkélt fo­
gástól, amely megbontotta volna a dal 
jutóknak ezt a finom hangulatát. 
Gyöngéd, meleg színekkel bővelkedik 
az Akáclavirág, a közvetlenség ereje, 
zaillata van benne s enyhe romantikája 
megfogja a sziveket. Épen úgy, mint 
kráter dalai, amelyek szinte kínál­
koztak ebbe az ép, tiszta szövegbe. Az 
idő múlásával még csak nyertek ezek 
az őszinte érzelmességü dalok, tüzűk 
csillogóbb lett és romantikájuk elmé­
lyült, úgy hogy a daljáték egy letűnt 
világ fájdalmasan édes illatát hinti 
szél a nézőtéren.

A Csokonai-szinház előadásának kö­
zéppontjában 1 imár Ila áll. Lírája 
mélyről jött, megragadó&n őszinte és 
finom. Hagyta a szivéből kinőni a sze­
repet, szépen, színesen, mint egy virá­
gé; gyöngéd, triss és törékenyen bá­
jos: tökéletes illúziót ad játékban, 
pompás szopránján pedig szívvel teli 
énekeli a dalokat. Krompachi férfias, 
rokonszenvesen úri, terjedelmes teno- 
ráíis baritonja szépen zeng, Szigeti 
Jenő bensőséges, drámai erővel és ke­
délyes közvetlenséggel teljes Körmö- 
czyjc kitűnő, Halassyné izes és 
kedves humora távlatot ad a figurá­
nak, Tamás Benő karrikaturája jól 
sikerüli, Szabó Gyula epizódfigurája 
markáns, harsány akcentusa, Virág- 
háty mértéktartó; ügyes és kedves Ti­
niár Kató. Szathínáry Endre zeneka­
ra jó.

A közönség meleg rokonszenvvei fo 
gadta a darabot és többször a lámpák 
elé tapsolta a szereplőket is. (bl.J

A színházi iroda hírei:
Ma 13) bérletben Timár Ila és Hal­

mos János felléptével:
TOSCA.

Holnap, szerdán C) bérletben 
szombatig bezárólag minden este a 
legnagyobb sikerű daljáték

AKÁCFAVIRAG.

Holnap, szerdán délután
CIGÁNYBÁRÓ (ifjúsági előadás)
Kezdete kivételesen fél 3 órakor!

A fejfájási
nem ismerem többé. 
Segítséget találtam és 
hü maradok hozzá.

__Ha a fájdalomnak
r-eX legcsekélyebb jelét 

észre ve 
szem,azon 
nal heve 
szék a pá­

ratlan 
föaye\~

■T-uTÍAe, föle

1 Aspirin-Ltiicttékból
is a fáj "cjum.mif I::) 

jelenik ezett voha, 
elfő’ ; . De r* ids

tablellókcl hasz­
nálok eredeti 

csomagolásban
és zöld papírszalaggal.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1926 október 26.

AKÁCFAV1RAG
Tímár II«, Halasiné
(Erzsiké) . (/suzska)

Krompachi István 
(Miska)

Szigeti .lenő 
(Péter bácsi)

Tamás Benti Virághálhy Lajos
IPlandc) (Fcrko)

Szabó Gyula Károlyi Vilmos
(Kártony gazda) (Szunna)

Többszázan nem jutottak Jegyhez 
az Akácfavírág bemutatóján!

Tímár Ha és Krompachi István gyö­
nyörűen interpretálják Fráter Lorand
csodaszép nótáit az Akacíaviragbanl
Jegyelővét!

Mozgószínbázaki
Kedd:

VÍGSZÍNHÁZ: Két sláger egy elő­
adásban: 1. Az ördög cimborái, Dr. 
Collín kalandjai 8 felvonásban, a fő­
szerepben Ossi Oswalda. E v.giatck 
nem szűkölködik komoly drámai mo­
mentumokban sem, amelyek nagy arj 
emelik a darab értékét. A rendkívül 
mozgalmas cselekményu filmben Ussi 
Oswalda művészi ügyességgel irányít­
ja annak szédületes tempóját. 11. A 
világégés, egy halálos szerelem törté­
neté 7 felvonásban, a főszerepben 
Blanc Sweet. A First National e leg­
újabb attrakciója, amely valódi ame­
rikai termék, ahol a darabnak meg­
nyugtatóan kell végződnie. A film így ; 
is bővelkedik megrázó jelenetekben, a t 
melyek azonban bőven tarkítva vannak j 
humoros jelenetekkel. A főszereplők j 
művész játéka megérteti velünk azt a , 
hatást, amelyet a Világégés mindenütt , 
aratott. |

APOLLO: Kél sláger egy előadás- j 
ban: 1. Férjfogás Texasban, vadnyu- i 
gáti történet 6 felvonásban, a fősze­
repben Art Accord, a lovával és ku­
tyájával. Art Accord, aki már egyen­
jogú müvésztársa Tom Mixnek a cow- 
boyfilmekben, a kérj fogásban nemcsak 
lovas bravúrjai és utolérhetetlen 
trükkjeivel ér el hatást, hanem pom­
pás szín játékával is, amely a legjobb 
érzést váltja ki a nézőből. II. Az 
aranyszívű mostoha, dráma 8 felvo­
násban. a főszerepben a Kél csavargó 
főszereplője: Jean l'orrest. Ez az éi- 
zelmes történet olyan élethüséggel 
van megalkotva, hogy még a szkep­
tikus nézőnek is könnyet hoz a sze­
mébe. A filmben játszó gyermekek is 
oly elsőrangúnk, hogy nyugodtan cs 
jogosan helyettesíthetik a már meg­
nőtt Jackie Cooganl,

Jönnek: Egy asszony, kél férj és 
Az ucca királynője.

SPORT

végig szakadó cső ellenére is befe­
lezték a mérkőzést, amelyet a Bt.bt 
csak nehezen nyert meg 2:0-ra a 
KIKSE ellen. A fővárosban a Ferenc­
város—Vienna mérkőzés 2:2, a Hun­
gária__Vasas (barátságos) 2:0 arány­
ban végződött. A többi mérkőzés el- 
maradt.
„   —a-"’”"""**** *ÄaWr: '-•*
KÖZGAZDASÁG

Wftrt II -mii r
A készárupiac szilárd, a határ­

időspiac lanyha
A határidőpiac árfolyama: oKtóbcri 

búza 398, novemberi 396 95 98 -95, 
zárlat 395 96, márciusi 431 33/3 28,
zárlat 428 -29, májusi 432 34—28,
zárlat 429 30, októberi rozsban nem
volt kötés, márciusi 331—35,3 23,
zárlat 332—33.

Hivatalos árfolyamok: tizavidéki
búza 385—400, íelötizai 382 -397.5, 
rozs 297 -300, árpa I. 235 245, kö­
zepes 230 235, ielvidéki sörárpa 290

325, más 270—300, köles 180—190, 
zab 1. 215—222.5, közepes 205 210,
tengeri 250—255, repce 570—580, kor­
pa 160—162.5.

A mai valutaárfolyamok. Angol iont 
345650—347650, Beiga frank 1965- 
2045, Cseh korona 21u9 -2119, Dán ko­
rona 18855—19315, Dinár 1250—1263, 
Dollár 71125—71525, Francia frank 
2175- 2255, Hollandi forint 28475 
28625, Lengyel zloty 7840—8640, Lei 
391—405, Leva 513—520, Lira 3150 
3230 Német márka 16946—16986. 
Osztrák schilling 10044—10088, Nor­
vég korona 17860—17910, Svájci frank 
13770—13820, Svéd korona 19045—
19105. . , . .

A budapesti sertesvasar. A terenc- 
városi sertósvásárra felhajtottak 3600 
sertést. Eladtak élősúlyban kilogra- 
monként könnyű sertést 16—16.500, 
közepes 16.500- 17.200, nehéz sertest 
17 17.600 koronáért. A vásév irány­
zata élénk.

Iparművészeti

kézimunka szalon!
Lámpaernyök, függönyök, 

áyyteritök, diványparnat. stb, 
művészi készítője.

burg&r Eftzse

Dégenfeld-tér to,, I' em«

ITisztviselők l Munkások i
Ha jó és olct.ó ruhában I 

aka tiak járni, okvetlenül | 
keres,ék fel a

Tegdes Karóin Utóda
céget, (Csapó-u. 8. sz. alatt) |
ahol a következő rendkívül 
ked\ező urban vásárolhatnak
Férfi hosszú téli kábát, 

salgalierral . . 700,000 K-tol
Férfi átmeneti kábítok 500,000 »
Fiú teli kábát . . 250,000 »
Férfi öltönyök . . 380,000 „
Fiú öltönyök , . 300,000 „
Öltönyök mértt uián 450,000 K-tól.
Kedvező részletfizetési feltételek

"lasvMieWMi«ti««»

j FESTÉKEK |
; a legszebb színekben, a j 
legkiválóbb minőségben | 
nagyon olcsón kaphatók 
SÍ’iestéküzlelé&en
piäC'-UTCä 10., tüUvíi ízumbii

cssinege
beszerzési
forrás

!

Épület- és butoivasalasok, 
fournérok

Bészler Lsjossiál
Szécheny!*u> 2.

Az országos eső megakadályozta 
a mérkőzések végigjátszását

A napok óta tartó esőzés a vasár­
napi sporteseményeknek sem kedve­
zett. A kora délutáni órákban még 
ragyogott a napsugár, a mérkőzése­
ket megkezdték, de játék közben 
olyan zuhogó eső keletkezett, hogy a 
mérkőzések folytatásáról szó sem le­
hetett.

Debrecen egyetlen sporteseménye 
a Bocskay—Pesterzsébet mérkőzés 
volt, de csak egy félidőt sikerült le­
játszani, ameddig a Bocskay vezetett 
1:0 arányban Frenkel góljával. A 
Bocskay csatársora gyengén játszott, 
csak Frenkel bemutatkozását kísérte 
siker. A halisor és védelem, különö­
sen Hühner ló munkát végzett. — 
Gyatra cs rosszindulatú biró volt 
Fodor Endre.

Nyíregyházán a DTE—NyKISE 
mérkőzés 0:0, Kisvávdán pedig a 
UEAC- KSE mérkőzés 1:0 arányban 
szakadt félbe. Berettyóújfaluban a

FíscMoifésfia
szövetei

jók
olcsók

divatosak!

Női és leányka
kabátok

legolcsóbban Reich Testvéreknél
Apolló divatház

Plató-utca 67. szám.

iiYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás 

és fQrdőberendezési vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. 

TELEFON 9-37.

Nem üres reklám!
Háló és abédlő berendezé­
sen, sodrony, maírác, hen- 
cserets. ebódlö es futó sző­
nyegek és mindanféle kárpitos 
cikkek olcsó áraimról tessék 

meggyőződni.
rrRiutiCO bútor- és szőnyegáruháza 
1 tri IV Ló, x i s t e m p I o m n á I. 

Bútorok raszletre is. i
jmtinritntnrMr in iímié iiiuimi'iii'i'r"""'

mmsämmmmmmmmmamm
Párísbéi

í a legújabb, Magyarországon eddig 
nem ismert Henna-készítmény 
megérkezatt. Barna szín minden 
árnyalatban, vöröses árnyalat nélkül. 
Kizárólag KOMÁROM INÉ 

hölgytodrósz szalonjában 
Arany Bika-bérház.

Y 1 T írnB^iiMÍtiiniinnnTm

Urnák 
Parasztnak 

egyformán használ 
a valódi dr. SZELF.NYI íála

Talizmán sósborszesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és 

legolcsóbb egészségápoló háziszer.

fóifitienüíí kapható.
Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyé­

szeti milvoi DEBRECEN. 
Próbaüveg 13,500. KlirápUveg 38,000. 

NagyUveg 75,000 korona.

Oebreuun, Piac-utca 79
yexí;'*v<f fn'.v

Felveszünk
női és fi rfi munkaerőket
fix és magas jutalékkal 
üzletszerzői minőségben.

TURUL
Magyar Országos Biztosító 

Intézet R.-T. vezárőgynúksége 
Piac-utca 42 

Jelentkezni d, u. 4-6-lg.

Eziistözés, nikkelezés, 
csiszolás, leinek színezése 

Fóldvárinéii,
Széchersyi-u. 55 Tetefon 168.

wsmswwii*.*

Dr. LANG SANATQRIUMA
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 39. SZ. ALATTj

Telefon 574 6s 534
Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, ideg- és belgyógyászati betegek ré­
szére. Legmodernebb ietszcrclés. Műtőterem, orvosi laboratórium,
— Röntgen - laboratórium, Diathermia, Franklinisátió, Elektromágnes, 
Radiolux, négyrekeszes viilanyíürdö, iénylürdő, Quartzfénykczelés. 
Elsöosztályu ellátás. Napi ápolási dij, amelyben lakás, koszt, ápolás 
és orvosi felügyelet bentíoglaltatik: közös szoba 6, külön szoba 8 és 10 

aranykorona. Diétás konyha. Szabad orvosválasztás.

« MT Külön szülőoszlöly. ™
.-owns W

Legújabb őízí és téli

I aitgol szövetek
megérkeztek 
nagy váíasattakban

MORGENSTERN MANÓ
uriditfaí szabósága

Piac-uíca 26., Gambrinus átjáró.

I i Lipcsei összeköttetéseim i
f® révén győződjön meg |

áraim és áruimról |
I ADLER szues 1
$# Batthyánjti-u. 2. |
nwiTT-nrr r i ■ r****11''“*—

Rüegíelaitl

a iegjobií m^oiar rádió-könjvl

A Rádiótelefon
elméietí és gyakorlati

isme? totósé.

Rádió amatör kézikönyv,
IRTA :

MOLNÁR JÁNOS
oki. gépészmérnök.

Teljesen áídulgozalt 3, kiadás. 
336 oldalon, 300 ábrával.
Ára 7 Pengő 87,500 K.

Kapható :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedődében, főposta mellett 

i Telefon 54.

Aki a rádiókészüléket meg­
ismerni, készüléket beszerezni,, 
felszerelni és helyesen kezelni 
óhajtja, ezen könyvet nem 

nélkülözheti!

X
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Salgótarjáni gyártmányú

„KALOR“
folytonégő kályhák

gyári lerakata

Sesztina Lajos
vaskersskedésében.

mmmsrnrnBrnamammm

I SCHON SÁNDOR •pk.Vtos.*
wac^rrca <4 (c«pA-utc. , _ Telefon „.55.

ÁRJEGYZÉK:
Kutyabőr női keztyii gombos . . .

)) )? )f cssitios . , ,
„ férfi „ gombos . . .
M » )) csat Oci • . .

Glagé női keztyii gombos ....
„ „ tűzött..................

Mosható szarvasbőr, minden színben
.fi■■

v «cd».?-

K 100 000.— 
„ 110 000 — 
„ 110,000— 
„ 120.000.— 

„ 100,000 — 
„ 120,000.— 

150 000.

WESSZ 1-EREhlCZ aszttiSosmester
Fürdő-utca 4. Bejárat közvetlen a Margit-fürdö után

készít elsőrendű mübutorokat, egyszeri! bútorokat, irodai
és ilzleiberendezésekei, épület-asztalos munkákat. Telefon

10-80.
wamiwfiWHii sa«iwgt»w>a

Valódi salgótarjáni és elsőrendű
p&rosz szemet

szállít bármely mennyiségben házhoz a
Schuschetzky János és Társa cég
Debrecen, Szent Anna-utca 7. sz. Telefon 12 48,12-62.

i

Uj üzletmegnyitási 1
1 isztelettel értesítem a t. vásárló közönséget, á 

hogy a Szent Anna-utca 1„ szám alatt meg- | 
nyűt rőfös és rövidáru üzlet vezetését 
átvettem. Az üzlet teljesen uj árukkal felsze­
relve a lehető legolcsóbb napi árak mellett áll a 
t. közönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel
SZABÓ JENŐ,

 a Szabó és Zengewyld cég volt bsitagja.

S!i*albéc5Ey

FEST ♦ ♦ MOS ♦ » TISZTIT
Széchenyi utca 18. 

Telefon 323«
ifcMwmrweeeieoairitsenw®

zöld

Korvin Aruház Farkas László es Társa
Ferenc József ut 65.— Telefon 12-78.

ŐSZI ÚJDONSÁGAINAK LEGÚJABB ÁRJEGYZÉKE:
Női velour kabát minden színben . .
Ugyanaz szőrmegallér és kézelővel 
Posztókabátok, fekete, sötétkék, kávé es

színben................................................
Ugyanaz szőrmegallér és kézelővel . .
Gyermek kabátok minden színben . .
Női, férfi, gyermek divat kötött kabátok és

owerek..................................... .....
Sheviotok, puplinok intézeti formaruhára 
He-Ga harisnyák minden színben, fátyol 

S és mousselín minőségek, rendkívül tartós 
B Francia selyen'harísnyák minden színben 
g Ruhabársonyok minden színben ....
8 Kalapbársonyok 18 színben.....................
I naponta változó kirakatainkban újdonságok 111

8 Államió selyemvásári Divatszövcíekü! Ocassíók!
—IMM—W . H 1—1«

put!

flór

500,000— K-tól 
600,000.— „

450,000__
550,000.— 
350,000.—

120,000__
50,000.—

30,000.—
120,000__
150,000— 
55,000.

tűzifa 6$ szánkeruskeda. — Telefon: 464. 
Állandóan a legszolidabb árban beszerezheti
öles és aprított tíizlfa 
tölgy és bükk anyag,

Debrecen, Károly Ferenc József ut 18b. István-maiommal szemben

APRÓ - - 'S FT Be>2k
IffiíMi U-".ui « A
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HÁZAKAT,
földeket, lakásokat adhat, vehet
Samu ingatlaníorgalmi irodájában,
Piac 41. 2321

Fenyő Sándor
uriszabósága, Piac 26. Elvállal 
mindenféle férfiruha készítését.

2442

Patkányfogó
kutyát keresünk azonnali megvé­
telre. Cim a kiadóban. 2448

I s I ELÁDiS I ® I
Eladó mozi,

péksütőde, tüszcriizlettel, 8 szoba, 
fürdőszobák, továbbá mellette 3 
szobás családi házzal, Budapest 
mellett, azonnal, egyszázmillióval 
átvehető, hátralék tiz év alatt tör- 
leszthetö. Dezső, Nyomtató 12.

 2441

Kolap-
és kalapanyag újdonságaink meg­
érkeztek, legolcsóbb árban kapha­
tók. Filckalapok 90,000-től „Bel­
városiban", Kossuth ucca 26. 1212

„Bélyegotthon“
Füvészkert ucca 14. Külföldi bé­
lyegek 1 fillértől. Bélyegalbumok 
60 tiIIértöl kezdve kaphatók. 2427

Száraz
tűzifa, porosz kőszén legolcsób­
ban Grünfcldnél, Csapó ucca 16. 
Telefon 982. 1200

NŐI
és férfi harisnya már gyári árban 
beszerezhető Maycrnál, Simonffy 
ücca 1. 4so

WERTHEIM KASSZA 
uj, 2. számú, eladó. Pásti ucca 2. 
szám, IL emelet, Simonnál. 1210

SZENET
fűtésre csak berenteít használjon, 
teljesen szagtalan, salakmentes, 
legegyszerűbb sparheltben is első­
rangúan ég. Házhoz szállítva 
q-ként 42,000 K. Telefon 13-47. 

___________________________ 1471
Biró

ruhafestő plisszéje és gouvrirozása 
áll a legjobban. Bika-udvar és Pé- 
terfia ucca 30. 2154

Maniküröztessen
a Parfümerie Ilonában, Dégcnlcld 
tér 2. Egy manikűr 5 ezer korona, 
elsőrendű munkaerőkkel. ’00 ezer 
korona vásárlásra ingyen manikűr 
bérletet adunk. 2236

Férfi,
női gyapjúszövetek télikabátra és 
öltönyre legolcsóbban: Kupfer, — 
Kistemplombazár. 2003

Facemcnttetők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 2308

Gyorsjáratú
2 tonnás teherautó jutányosán el­
adó vagy 4—5 tonnással elcserél­
hető. Hungária Hengermalom RT. 
___________________ 1210

Prima
90-es kátrány fedéllcmez még kap­
ható. Hungária Hengermalom RT.
___________ _______________ 1211

Tüziíatelep,
teljes fűrészelő és aprító bérén- j 
dezéssel, színnel, irodaépülettel, 
összes részvényeivel adósságmen- I 
lesen eladó. Cim a kiadóban.

__________________ ________ 2381 I
ANTIK

szalon bőr mokett garnitúrák el- I 
adók Szántó Zsigmond butorke- j 
reskedésében, Színházi átjáró. j 
________  2140

TENGERI CSUTKA 
bármily mennyiségben kapható 
rendkívüli olcsó árban. Közraktár, j 
Híd ucca 16., Gázgyárral szemben.
_____________________________ 1938

Filc-
és bársony kalapok, valamint ala­
kítások olcsón szerezhetők be — 
Matta Anna, Csemete ucca 10.
____________________ ________ 2134

Autogcnheggcsztést, 
géplakatos munkálatokat jutányo. 
san készít Ehrenreich, Arany Já­
nos ucca 37. 1257

Kalapok
divatbársonyból 120,000, gyermek 
bőrkalapok 50.000. Alakítások leg­
olcsóbban Belvárosiban, Kossuth 
ucca 26. 950

Férfi sárcípő,
l teljesen uj, eladó. Cim a kiadó- 
j Fan,____  1240
I RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
: *s Mándokinál, Arany János ucca
I ,3'_____________ 199

Paplan varrodámban
; készülnek a legmodernebb papla- 
j nők, pehcllycl, gyapjúval, vattával 
f töltve. Megrendelések, frissítések, 
i áthúzások gyorsan és jutányosán 

készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczeni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239

Szörmcáruk
I nagy választékban, kész és feldol­

gozatlan állapotban jutányosán 
I beszerezhetők. Szőrmebundák át- 
I alakítását legújabb divatlap sze- 
I ríni elvállalja Kővári szűcsmester, 

Piac ucca 42., Pannónia-udvar. —
______ 973

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 452

Mér LEG JA VITÁsj 
hitelesítési kötelezettséggel, legol­
csóbban Zsák ucca 11. újonnan lé­
tesült Garai-félc mérlegmühclybcn 
(Hatvan uccai reáliskolától 3 perc)
_______________   2417

Mindenféle
szörmcáruk nyersen és ítészen leg­
olcsóbban beszerezhetők Altman 
szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Aromás, zamatos kávét
Király üzletében a vevő előtt pör­
köld, Degenfeld tér 11. szám. 2016

Bcrzekí fotóbörze
fényképező gépet elad, vesz, cse­
rél, lemezeladás darabonként is. 
Piac ucca 38., az udvarban. 2262
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debreceni FÜGGETLEN V’S sr

MOSKOVITS JÓZSEF
URIDIVAT SZABÓ 

HATVAN-UTCA 5.
Valódi angol szövetek Bagyjakttra^

Fenyő Sándorné
Piac 26. Elvállal mindennemű fe- 
hérnemüvarrást legjobb klvltel^c"„

2443

Hálók, ebédlők, uriszobúk és minden 
miül niumiuw ■ «le bútorokat leRiatányosabb Árban

■IHi”1."1“ '"Sko.». bulorhAzban..R^JjMügia.

Varrógép,
eredeti német, 2.250,000 K. Tízévi 
jótállással Molnár Testvéreknél, 
Nagytemplomnál. Telefon 1-21. - 
Cégre figyelni._______________225

Sírkövek

800 ezer korona
havi koszt (fizetni lehet hetenkent 
,s) Goldstein étkezdében, 1 iac u. 
19 Bibéd 20 ezer korona. 2371

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberen­
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó műasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatal, 
rt. Telefon 12-50 és 10-93._____452

Filc-
és bársony kalapok olcsón szerez­
hetők be. Malta Anna, Csemete
ucca 10. ______________ ..!US

Kézimunkához
Congre, Canava, Tussor, opál, 
chiffon és lenvásznak olcsón kap­
hatók Szilágyinál, Széchenyi u. 1.

2364

FILCKALAPOK
110 EZER KORONÁÉRT LEGFI­
NOMABB MINŐSÉGBEN A KA­
LAPÜZEMBEN, PIAC UCCA 9.

701

Bessemer
;s Lutz-lakkgyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
festékkcreskedönél, Hatvan u. 8

456

Konyhák,
kályhák, csövek és mindenféle va­
salások olcsón beszerezhetők Ba­
kos vaskereskedésében, Csapó u.
88.__________ ________ ________ L1Í1

Párisi
legmodernebb rendszerű arcápolas 
Terka" kozmetikai intézetben,

Piac 72.  237<?
Vásárosoknak

kitűnő vásári portékát kiadok. — 
Földes, Hatvan ucca 11._____ 2167

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait 2005

Teherautó 
egy tonnás, olcsón eladó. Erzsé­
bet ucca 28., Neuländer kocsigyár.

2409

leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca
14. ___________

1926 október 2o.

Perfect

német
kereskedelmi levelező
ajánlkozik az esteli órákra. 
S,jvés megkeresések a ki­
adóba „Levelező“ jeligére 
kéretnek. _________

Sodrony agyfoeteteS
lentibb mliiBiißben készít

üEUMÁfíít, Pétcrtia-utna 18.

Sok pénzt megtakarít,
ha ruháit, bőrbutorait és szőrméit 
Földes festékeivel festi, aki telje­
sen díjtalanul szakszerű utasítást 
is ad. Hatvan ucca 1L________2'^6

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — 
Vállal műbutorokat, üzleti beren­
dezéseket.   581

Eladó
házhelyek, fajalma, vaskályhák, 
ajtók, ablakok. Teleki 12. 2406

Varrógépek,
Central Bobbin, kétmillió koroná­
tól, havi kétszázezer koronás rész­
letre már kaphatók. Javítások leg­
olcsóbban. Keszler, Széchenyi u. 
1. 1204

Olcsón
vehet hócipőt Emerich Samu cég­
nél, Csapó ucca 7. 1203

Filc

Ha jó cipőt
akar venni, Grünwaldhoz kell 
menni, Sas ucca 4,________2365

Díványok,
hencserck, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitosmester­
nél, Püspöki-palota._______  2040

Szegedi paprika
különlegességek nagy raktára 
Lindenleid, Degenfeld tér 7. Tele­
fon 79. 2361

Jungrcísz Mari
női kalap üzlete, Arany János u. 
37. alatt. 2232
............ .
lel KERESLET | 1
*wi»mn- —meomwmBwmw*»

Két ügyes
kézilány felvétetik. Pásztor, Ho­
mok ucca 109.____________ 21—

Keresek
azonnali vételre rőt ős üzleti be­
rendezést pultokkal. Cím: Csillog
Testvérek, Püspök] palota. 2422

Megbízható
ügyes jobb nő szobaleánynak 
könyvvel jelentkezzen a reggeli 
órákban. Simonyi ul 8.______ 2400

Kisegítő
szolgát keres téli hónapokra a zsi­
dó reálgimnázium, Kápolnási u. 3.

1202

Orvosi
rendelőnek, irodának alkalmas 
két szoba kiadó. Kossuth ucca 9„ 
I. emelet. _________ 2433

Urínő
keres. Cim a kiadó- 

2444
lakótársnőt
ban.

Középiskolások
korrepetálását szerény díjazásért, 

- I esetleg lakásért vállalja orvost n- 
hallgató. Külön németet s hébert 
is tanit. Cim a kiadóban. 1902

Varrógépek részletre
ROSENBERG és HAMMER, Piac-utca 8. se.

csipkéket, függönyöket legszeh- 1
ben, legolcsóbban készítünk. Fii- I 
vészkert ucca 12., 11, emelet. 240/ |

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Teleton I
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre
figyelni! 2252

Mühimzés,
gépazsurozás, endlizés, zsebkendő
azsurozás Nagy Gyuláná 1, Bika-
bérház. 2267

Pénztárcát
rétikült, bőröndöt jót csak Feuer-
mann bőröndösnél vehet Piac ti
44. 3190

Női

Gyapjuíonalak
kendőhöz, perzsa és szmirnához, 
kclimhez nagy választékban, ol­
csón Szilágyinál, Széchenyi u. 1.

2364

Takaréktiizhelyeket
legjobb kivitelüeket készítek és 
és felelősséggel legolcsóbban kap­
ható Széchenyi ucca 6., lakatosnál.

2152

Magánjáró
cséplőgarnitura olcsón eladó, —- 
Weinberger fatelep, Böszörményi 
ut 2. ________ 2164

Montirozást,
függönyök, térítők stb. összeállítá­
sát olcsón végzi Szilágyi Lajos 
kézimunka és műhimző, Széchenyi 
ucca 1. 2363

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke­
resse. Kálvin tér 4. Telefon 13-33.

Francia,
angol illatszerek, pipere cikkek ol­
csón a „Parfümerie Ilona'1- ban, — 
Degcnfcld tér 2. 2235

Németül
tanit gyorsan, alaposan, olcsón 
született német tanerő. Darabos 
ucca 7. 2454

Csinosan
bútorozott szoba két, esetleg há­
rom személy részére kiadó. Meg­
tekinthető déli órákban. Vár ucca 
6 2456

Kiadó
nagy uccai szoba, konyhás lakás 
lelépéssel. November egyre. Jobb 
igényeknek is megfelelő. Csapó­
kért, Jánosi ucca 70.________2450

Uríleány
jobb családnál központban csinos 
tiszta szobát keres. Cim a kiadó­
ban. ______________________ ^

Irodának
két szoba Iparkamarában kiadó.
Werbőczy ucca 4., I., Gálné. 2447 

Különbejáratu 
bútorozott szoba villannyal egy­
két személynek kiadó. Széchenyi

,o 2457ucca 18.___________________ _
Kétszobás lakást

keresek vagy jelenlegi egyszobás 
lakásomat elcserélném. Cim a ki­
adóban. __________ 2197

Szabó
kézimunkást felveszek. Piac ucca 
47., második udvar. ______ 2455

Ügyes
kiszolgáló leányok, kik női kon­
fekció szakmában jártasak, felvé­
tetnek. Frank Sándor. 2458

KIFUTÓ LEÁNYT 
felvesz a Hegedűs és Sándar rt, 
nyomdája, Piac ucca 49.
ban, Nemzetőr ucca 3. 2405

Tanulólányok
felvétetnek Klára nőidivatszalon

Garage,
zárható boxok kiadók. Neuländer 
kocsigyár, Erzsébet 28.______ 24(iR

Relief
festékek, csillámok Berger festék- 
üzletben, Csapó n___________ 22?

Zálogház, Hunyadi ucca 14.
folyósít kölcsönöket ékszerekre, 
ezüstnemüekre, ruházati cikkekre 
s mindenféle kereskedelmi árukra, 
továbbá zongorákra, autókra, sző­
nyegekre és kerékpárokra ható­
ságilag engedélyezett minimális 
kamat mellett. Üzleti órák délelőtt 
8-tól délután 6-ig.________  2298

mm

es leni Kalapon nagy vaiasziexuau 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szín­
házi átjáró. 571

Személyautó-
fuvarozást vállalok jutányos árért. 
Arany János ucca 37., Ehrenreich 
________________________________ _1219

Paplan gombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degcnlcld tér 3. 2042

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére ccmentárugyáráhan, 
Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

Jóminőségű
csertégla és cserép kapható Tóth 
és Sebestyén Kishegyesi úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Mükögyár rt., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10-93. 452

Lószerszámokat,
bőrpuhító és tisztító szereket leg­
olcsóbban beszerezheti Hunyadi 
ucca 13., vitéz Nagy Béla szij- 

l gyártónál. 666

1 .iflSMVffBQSirt
Elköltözés

miatt átadó 2 szoba, előszoba, 
konyhából álló igen szép lakás bú­
torral vagy anélkül. Cim a kiadó­
ban. _ _____________________ 21!1-

Azonnali
beköltözésre kiadó egy üzlethelyi­
ség. Cim a kiadóban.______ 2446

Kiadó
két bútorozott szoba több sze­
mélynek is. Piac 10., II., 2, 2445

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 
83., szőrmeáru-osztálya. — Óriási 
választék mindenféle szőrmékben. 
Viszonteladóknak árengedmény! 
Címre ügyelni!  713

Udvari
szoba, konyház lakás, bútorral, 
vagy anélkül izr. fiatal házaspái- 
nak azonnalra kiadó. Böszörményi 
ucca 13. 2426

Frakk,
szmoking, zsákét kölcsönző inté­
zet. Feltűnést keltenek saját ké­
szítésű ruháim. Vcgh, Var ucca 2

2304szám. _______________
Kotrás László
polgári sapkakészitö

221
katonai, 
piac ucca 89

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

ZONGORÁT
kölcsön vennék. Kérem, oki zon­
goráját uriháznak kölcsön adni 
hajlandó, szíveskedjék a kölcsön- 
díj jelzése mellett ezen szándékát 
o Debreceni Független Újság kt- 
adóhivataláná! bejelenteni. 1° »6

Nagy József
műszerész és villanyszerelő, ~ 
Simontíy ucca 16. — Telefon

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vó> 
lal javításokat, Rákóczi u. 36. sz.

Nyomatott fleaedli éi Sándor irodalmi és nyomdai résxvénytérsssá* kBn idáiábaa P1«A acca
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